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Drugi dan dela IV. kongresa OF — SZDL Slovenije

Socialistična zveza delovnega ljudstva mora 
utrjevati socialistične odnose In delavsko
upravljanje

V5eraj dopoldne se je sestala
♦udi komisija, ki je imela na­
logo razprav lja ti o referatu  to­
variša Mihe M arinka, ki ga je 
imel na kongresu prejšnji dan. 
Člani komisije in večje število 
ostalih delegatov so se zbrali 
že ob osmih zju traj v dvorani 

Doma sindikatov Slovenije in 
izvolili v delovno predsedstvo 
tovariše: Miha M arinka, Janka 
Rudolfa, Staneta Kavčiča, Vra­
bič Olgo, Janka Smoleta in Ro­
m ana A lbrehta.

K razpravi se je p rv i prijavil 
tov. Lubej Franc, ki je raz­
prav lja l o vzrokih, ki so pri­
vedli v Sovjetski zvezi do 
državnega kapitalizma in do 
birokratizm a. Dejal je, da je bil 
zaradi zaostalosti državni kapi­
talizem  nevaren tudi nam, le 
da je  bila ta  nevarnost pri nas 
odkrita  od našega vodstva.

to najboljša osnova za stim ula­
cijo delovnega kolektiva.

K razpravi se je nadalje p ri­
javil tov. Vinko Hafner, ki je
razpravljrl o nekaterih  gospo­
darskih problemih in proble­
mih delavskega uprav ljan ja  v 
K ranju in navedel nekaj prim e­
rov ostankov adm inistrativnega 
gospodarjenja v trgovini in 
obrti, ki so značilni tudi za sta­
nje v drugih krajih.

Tovariš Ribič je  razpravljal o 
neenakopravnem  položaju pod­
jetij in o novih gospodarskih 
ukrepih, ki naj bi uredila to 
vprašanje, da bomo mogla biti 
podjetja na trgu dejansko ena­
kopravna. Za prim er neentko- 
pravna. Za prim er neenakoprav­

nega položaja podjetij Je nave­
del naše premogovnike.

Tovariš Vlado Majhen je raz­
prav lja l o stanju, v katerem  se 
nahajajo okrajna vodstva in 
mestni ljudski odbori po reorga­
nizaciji, ko je na okraje prešlo 
veliko, več ali m anj ttžk ih  na­
log, potem, ko se je izvršila de­
centralizacija zveznih in repu­
bliških forumov.

Tovariš Rakuša K arl se je  do­
taknil problema obrtništva in 
vključevanja vajencev v kritič­
ne stroke, k jer je bilo vključe­
vanj,a tako minim alno, da o ka­
kem uspehu sploh ni mogoče go­
voriti. Govoril je  tudi o razvoju 
prostovoljnega gasilstva te r iz­
razil m nenje, da se je  prosto­

voljno gasilstvo razvilo v M ari­
boru do take m ere, da bi po­
klicno gasilsko milico brez ne­
varnosti lahko opustili.

K razpravi se je nato priglasil 
tovariš Miha Marinko. Zaradi 
pomembnosti bomo njegovo raz­
pravo priobčili v celoti v pri­
hodnji številki.

Po razpravi tovariša Verbič» 
Andreja m Mirka Zlatnerja, ki
sta govorila o problem ih delav­
skega upravljanja, je  spregovo­
ril, kot poslednji v dopoldan­
skega delu razprave, tovariš 
Plevnik Jože. Razpravljal je o 
problemih socialnega zavarova­
nja. Dejal je, da ima dosedanji 
zakon o socialnem zavarovanju 
še toliko adm inistrativnih p rije­
mov, da našim sam oupravam ne 
daje dovolj možnosti lastnega 
presojanja, v človeškem, zlasti 
pa revolucionarnem  pogledu.

Razprava tov. Staneta Kavčiča
ohrani kapitalistične odnose v  
proizvodnji in je tistega, ki je 
kar koli napravil proti tem od­
nosom, takoj postavil na cesto, 
če pa to ni zadostovalo, mu je 
poslal tudi žandarja na vrat. 
O rgani delavskega upravljanja 
bi tudi m orali pokazati občut­
ljivost v  tem smislu; nam reč 
občutljivost za socialistične od­
nose, občutljivost za to, da 
hk ra ti z našimi produkcijskim i 
silami razvijajo tudi sociali­
stične odnose. Tu je po mojem 
mnenju zelo široko področje de­
lovanja Socialistične zveze. Se 
zmeraj imamo opravka z meha­
ničnimi pojm ovanji, ki so se v 
zadnjem času celo razširila, ka­
terih  vsebina je v tem, da čim 
izpopolnjujemo gospodarski si­
stem, bo že celotna objektivna 
zakonitost zmeraj, ob vsaki p ri­
liki, na vsakem mestu delovala 
v smislu nadaljnjega razvoja 
socialističnih odnosov.

Druga skrajnost pa je ta, da 
lahko še naprej ostanemo v ta­
kih dokaj adm inistrativnih ve­
zeh, da pa bomo z govorjenjem, 
tečaji in predavanji to sociali­
stično zavest razvijali. Niti ena 
niti druga skrajnost ni pravilna. 
Samo pravilna kom binacija 
obeh faktorjev nam lahko da 
pravilne in koristne rezultate. 
Zlasti ne smemo pozabiti, in 
to velja pred\'sem  za sim pati­
zerje teorije  spontanosti, da se 
vendarle vkljub vsemu nahaja­
mo v eri blagovne proizvodnje 
in da mora ta blagovna proiz­
vodnja po svoji notranji zako­
nitosti nujno iskati še neke raz­
poke, skozi katere prodirajo 
pojm ovanja, ki popolnoma kvar­
no vplivajo na zavest neposred­
nih proizvajalcev. Vzemimo sa­
mo nekaj takih prim erov. Vze­
mimo n. p r vprašanje krim i­
nala. Tovarišii vemo, da je k ri­
m inala, špekulacije in poneverb 
v naših podjetjih ogromno. Mar­
sikje, namesto da bi bile orga­
nizacije Socialistične zveze in 
organi delavskega uprav ljan ja  
tisti, ki bi ta krim inal prega­
n ja li z družbeno političnega 
stališča ne glede na to, kaj bo 
napravil tožilec in koga bo m i­
lica zaprla, ga pa včasih celo 
zagovarjajo in opravičujejo. Po 
mojem bi morali ljudi, ki po­
vzročajo take ekscese, tudi iz 
Socialistične zveze izključevati. 
Kako moreš govoriti, da se bo­
riš za razvoj socialističnih od­
nosov, če pa v podjetju špeku­
liraš, kradeš itd. Vzemimo še 
razne m anipulacije, ki se doga­
jajo in o katerih  so že neka­
teri tovariši govorili. Vse to bi 
bilo treba javno obsoditi in 
vsaka organizacija Socialistčine 
zveze i*na ne samo pravico am­
pak dolžnost, da take reči ostro 
kritizira in na ta način deluje 
kot subjektivni faktor v  borbi 
za razvoi pravilne socialistične 
zavesti. Vzemimo dalje vpraša­
nje odnosa d® dela, notranjo 
razdelitev, vprašanje odnosa do 
žena, do odpuščanja itd. Tu im a­
mo še mnogo takih pojavov, kii 
jih lahko poraja v  bistvu samo 
enostranska rentabilitetna raču­
nica in ki se v  bistvu dosti ne 
razlikujejo od kapitalističnih 
metod. Zato je po mojem nalo­
ga Socialistične zveze, da ne­
prestano ocenjuje, tehta  in mo­
tri vse, k a r se v podjetjih do­
gaja, tudi s stališča, ali to raz­
vija socialistične odnose, ali to 
razvija socialistično zavest, ali 
to kreipi socialistično zavest, ne 
Pa da samo matematično raču­
na, ali prinaša to toliko in to­
liko m ilijonov in  ali imamo od 
tega tak« Ja tak« koristi.

Tovarišica Vida Tomšič predseduje kom isiji med razpravo o politično organizacijskih nalogah SZDL 
Slovenije

Nek tovariš je  govoril o pod­
jetju , ki noče razširiti svoje 
proizvodnje krem enčevega pe­
ska. To je po mojem ne samo 
gospodarska škoda, ampak tipič­
no antisooialistično stališče. 
Dalje, če podjetja zaidejo iz 
raznih vzrokov v trenutno stag­
nacijo, poiščejo izhod iz tega v 
tem, da odpuste toliko in toli­
ko delavcev. Tudi to je stvar, 
za katero bi se morale zanimati 
organizacije Socialistične zveze. 
Opozoril bi , vas še na neko 
kontradiktornost, v kateri se 
nahajam o in je še nismo rešili. 
Na eni strani imamo neposred­
ne proizvajalce s pravico uprav­
ljanja, in z vsem tistim , kar te 
pravice prinašajo. Na drugi 
strani pa se lahko ti isti pro­
izvajalci ju tri znajdejo na ce­
sti. Kaj je potem  z njihovo 
pravico upravljanja? Ne dajem 
tu neke rešitve tega vprašanja. 
Ne smete m isliti, da sem zago- 
govornik »sociale«, trdim , da je 
trenu tna brezposelnost, čeprav 
je v  njej sem in tja  tudi nekaj 
težkih socialnih prim erov, ki 
jih je treba videti in reševati, 
naši družb koristna. K ljub temu 
pa je treba da organizacije So­
cialistične zveze pogledajo, kdaj 
se odpušča ljudi in da vpraša­
jo, ali ste naprav ili vse za raz­

širitev  produkcije. Morda bi or­
ganizacije Socialistične zveze 
vplivale v tem smislu, da bi se 
malo manj delilo presežnih plač 
in bi se to ra je  vlagalo v raz­
širjenje produkcije, da bi imeli 
tudi ostali tovariši delo. To je 
samo nekaj takih  prim erov, 
k jer bi m orala Socialistična zve­
za s politično aktivnostjo vpli­
vati ,da se bodo ti  problemi 
pravilno reševali.

Dalje družbeno politična si­
tuacija v delovnih kolektivih. 
Po mojem je še zmeraj dosti 

.podjetij, v katerih  je še vedno 
glavna in osnovna slabost ta, 
da se ppd firmo delavskega 
upravljanja neprestano vtihota­
pljajo najrazličnejši, človek bi 
rekel, režimi. Ponekod je to 
režim enega človeka, ponekod 
je to režim določene skupine 
ljudi, ponekod je to režim vo­
dilnih funkcionarjev od direk­
torja in predsednika delavskega 
sveta do predsednika sindikalne 
podružnice in partijskega se­
kretarja . Ponekod so to režimi 
poedinih strokovnjakov. Spre­
m ljevalni pojavi teh režimov 
so seveda politična nezaintere­
siranost p ri širšem krogu de­
lavstva, strah pred kritiko, po­
litična pasivnost itd.

Zadnje ostanke birokra­tizma v podjetjih moramo napadati na najširši fronti
K je je izhod iz tega? M arsi­

kje se je form iralo m nenje; p r i­
dite še kdaj k nam, naj pride 
novinar in naj napiše članek, naj 
pride kdo iz centra, da m u te 
reči povemo, da se pritožimo, 
naj pride komisija, da bo rešila 
te  stvajri. Brez dvoma je to po­
trebno in koristno delo To smo 
delali in bomo delali tudi v na. 
prej. Glavno zdravilo za to sla­
bost pa vendar niso ta sredstva. 
Glavno zdravilo je v tem, da 
našim delavcem jasno povemo 
in da vzgajamo vse državljane 
v tem smislu, tudi tiste, ki niso 
neposredno v tistih  podjetjih 
zaposleni, da moramo te zadnje 
ostanke birokratizm a, te  zadnje 
poskuse povam pirjenja resnič­
nih socialističnih idej in oblik 
napadati na najširši fronti; mo­
ramo jih  napadati kot družba v 
celoti in ne pričakovati samo 
to, da bodo člani izvršnega 
sveta in člani CK od vrha  na­
vzdol sem pa tja  vzeli na muho 
kakega do k raja  zaslepljenega 
in nepopravljivega birokrata. 
To je kaplja v morje. Mi mo­
ramo stvari tako postaviti, da 
bodo vsi ti pojavi, vsi ti ostan­
ki in vsi ti poskusi najrazlič­
nejših režimskih kombinacij 
pod stalnim  pritiskom  celotnega 
podjetja, celotne sindikalne po­
družnice, celotnega okraja, če 
je treba tudi celotne republike 
in Jugoslavije. Samo takšen ši. 
rok frontalni napad bo do kraia 
in zelo hitro očistil še te posled­
nje ostanke birokratizm a in te 
poskuse antisocialističnih kali v 
organih delavskega upravljanja. 
To je po mojem m nenju zelo 
važen problem in važna naloga, 
o kateri bi m orale organizacije 
Socialistične zveze stalno raz­
p rav lja ti, «klepati o n ji in  tuđ i

napraviti določene konkretne 
ukrepe. Ne vem, zakaj ne bi 
mestni odbor Socialistične zveze

n. pr. v  K ranju  javno obsodil
tako in tako podjetje, take in 
take odnose, tako in tako situa­
cijo v  podjetju. Zakaj ne bi o 
tem razpravljal celoten K ranj 
in pomagal te problem e reše­
vati.

Nekaf 
o položaja 
direktorjev

V tej zvezi še nekoliko besed 
o položaju direktorjev. To za­
radi tega, ker se okrog položaja 
d irektorjev zadnje čase precej 
diskutira. N ekateri se zaskrb. 
ljeno vprašujejo, kako in kaj 
bo zdaj. Ceš, da smo zašli v  
slepo ulico z direktorji in vsak 
se boji prevzeti mesto; drugi sl 
zopet veselo m anejo roke in  
pravijo  le naj se bojijo, naj 
gredo na cesto itd. saj so bili 
zadosti na oblasti, sedaj je  treba 
tudi njim  pokazati. T retji pa 
pravijo, dajte konkretne d irek­
tive kaj d irektor sme in kaj na 
sme. Točno odredite, kako je  2 
direktorji in predpišite kompe­
tence. Po mojem  n iti prvi, n iti 
drugi nim ajo prav. To so razna 
skrajnosti, o katerih  ne bom 
govoril, k er so same po sebi 
vidne. K ar se pa tiče tre tjih , 
postavljajo svoje zahteve pre­
več s tehnokratskega, operativ­
nega stališča. Ni glavni problem 
d irektorjev  v  tem, da mu od 
zgoraj vse predpišemo, kaj srna 
in kaj ne sme. Ne gre za to, da 
sprejmemo detajlni štatut in na­
vodila. Mesto direktorja je po 
mojem m nenju v sedanji stop­
n ji tako važno družbeno politič- 

(Nadaljevanje na ?. straniV

Kazprava a  osnovnih pohtK'nui naioa&a s / . l)(. Slovenija na vasi v 
veliki dvorani Filharmonij«

Tovariš Bole je  razpravljal o 
vprašanju  finančnih uspehov v 
naših podjetjih in o našem vpo­
gledu v te finančne uspehe. De­
ja l je, da beležijo podjetja fi­
nančni uspeh z naslednjimi po­
stavkam i; pri štednji z delovno 
silo in surovinam i, v kom erci­
alnem  poslovanju in v admini­
strativnem  uspehu. Za našo 
družbo pa je  edino važna šted­
n ja  pri m aterialu  in na delovni 
sili, skratka, gre za znižanje 
m aterialn ih  stroškov sploh. Do­
takn il se je tudi organov de­
lavskega sam oupravljanja ter 
dejal, da so seje delavskega 
sveta pogosto slabo pripravlje­
ne in da bi se m orali delovni 
kolektivi bolj poglobiti v pri­
p rave  teh sej. Sejam se daje v 
glavnem  le formalni značaj, ne 
postavlja pa se na dnevni red 
problem ov, ki so v danem tre ­
n u tku  za kolektiv najbolj pe­
reči.

Tovariš Pavšič je  razpravljal 
o treh  važnih vprašanjih. O 
nadaljnjem  razvoju demokraci­
je, ki zahteva, da gre delavsko 
sam oupravljanje čimbolj v ši­
rino  in da išče novih oblik, 
drugič o strokovnem dvigu ka­
dra in tre tjič , o dvigu produk­
cije do take višine, da bodo 
podjetja postala rentabilna in 
dvignila nivo ekonomičnosti in 
produktivnosti.

Tovariš Smole Janko je v 
svoji razpravi med drugim de­
jal, da se pogosto pojavlja tol­
mačenje, da so razni ekonom­
ski ukrepi nekak začetek nove­
ga gospodarskega sistema, ter 
da je to napačno, ker gre le za 
nadaljn ji razvoj gospodarstva.
0  dosedanjem obdavčenju pod­
je tij je dejal, da je ono sicer 
predstavljalo  velik korak na­
prej, ker je  ta  sistem razvil v 
naših kolektivih zmisel za ra­
cionalno izkoriščanje delovne si­
le. Sčasoma pa je ta sistem po­
kazal nekatere pomanjkljivosti. 
N ekatera podjetja so bila kaz­
novana, medtem ko se je druga 
sankcioniralo in podobno. Ome­
nil je tudi, da je ta sistem ize­
načeval podjetja s slabimi teh- 
ničrrin-i napravam i in podjetja
1 dobrimi tehničnim i naprava­
mi. Vendar ni možno potegniti 
točne in objektivne črte, do 
kod segajo tehnične možnosti 
podjetja in kje začne vplivati 
na boljšo proizvodnost iznajd­
ljivost, m arljivost in podobno 
delovnega kolektiva. Treba se 
t>Q boriti, da dosežemo čim pra­
vilnejšo razdelitev, ker bi bila

Kavčič Stane; Tovariši, želim 
predvsem  dati nekoliko pri­
pomb s političnega stališča na 
probleme, ki se pri nas pojav­
ljajo in o katerih  mislim, da bi 
m orala zlasti Socialistična zveza 
več razp rav lja ti kot razpravlja 
in se tudi pokazati kot močan 
činitelj p ri njihovem  reševanju. 
Preden pa preidem konkretno 
na te probleme, pa bi se dotak­
nil vprašanja, ki se neposredno 
postavlja v zvezi z izpopolnje­
vanjem sedanjega ekonomskega 
sistema. H krati z diskusijo o na­
daljnjem  izpopolnjevanju seda­
njega gospodarskega sistema se 
mi zdi, da se je  precej razširilo 
mnenje, da nam bo reorga­
nizacija oziroma izpopolni­
tev tega sedanjega sistema ,ad- 
prava sedanjih stopenj itd., dala 
neverjetno veliko možnosti in 
sredstev za zadovoljevanje lo­
kalnih potreb, potreb po dviga­
nju življenjskega standarda itd. 
Jasno je, da je  potrebno odpra­
viti iz sedanjega ekonomskega 
sistema vse, kar zavira nadalj- 
ni razvoj produktivnih sil pri 
nas in to bo brez dvoma prine­
slo m aterialne in finančne re­
zultate. P ričakovati pa, da bo 
že samo to dejstvo dalo mnogo 
večje možnosti za kritje  lokal­
nih in drugih potreb, skratka 
pričakovati, da bo izpopolnjeva­
nje novega gospodarskega siste­
ma predvsem zmanjšalo tiste 
dajatve, ki jih je treba dajati 
navzgor, tako pričakovanje pa 
po mojem m nenju ni pametno in 
ni realno. Poglejmo konkretno 
situacijo.

Naš nacionalni dohodek se 
v rti v zadnjih letih od 800 do 
900 m ilijard dinarjev; 450 mili-

Predvsem vprašanje delavske­
ga uprav ljan ja  in upravljanja 
sploh. P ri nas se opaža zlasti v 
praksi, da se je pojem delav­
skega uprav ljan ja  začel pone­
kod zoževati na področje nepo­
srednih operativnih in tehničnih 
nalog, ki jih je danes treba v 
podjetjih reševati. Skratka, so 
pojavi, ki jasno kažejo, da se 
ponekod delo organov delavske­
ga upravljanja zapira v opera­
tivno upravne okvire; da so or­
gani delavskega upravljanja 
prem alo občutljivi za nadaljnji

ja rd  dajemo v družbene sklade, 
200 m ilijard za narodno obram­
bo. To sta dve postavki, ki jih  
v sedanjem položaju ne moremo 
zm anjšati; to je tr i četrtine na­
šega nacionalnega dohodka. 
Ostane za razdelitev še okrog 
200 m ilijard, katere smo v zad­
njih letih  predvsem  dajali za 
družbene investicije. Z izpopol­
njevanjem  gospodarskega siste­
ma se ne moremo popolnoma 
odreči tudi nadaljnem u eventu- 
elnemu finansiranju  določenih 
ključnih investicij, odnosno do­
ločeni tovrstn i politiki nadaljne- 
aa razvijanja naših osnovnih 
proizvajalnih sil. To se pravi, 
da dokler se vrtim o v tem okvi­
ru  in v teh m ejah našega na­
cionalnega dohodka, lahko nas 
gospodarski sistem izpopolnjuje­
mo in preobračamo in spreje­
mamo danes take ju tri drugačne 
uredbe, ampak s tem ne bo do­
sti več novih sredstev. Za to 
mislim, da je treba istočasno, 
ko o teh stvareh govorimo in ko 
jasno povemo, da je treba od­
stran iti m arsikaj, k ar zavira 
nadaljnjo borbo za produktiv­
nost in povečanje nacionalnega 
dohodka tudi povečati, da zavi­
si nadaljnje zadovoljevanje zla­
sti lokalnih potreb predvsem od 
tega, da moramo in to še kako 
povečati nacionalni dohodek. Za­
vedati se moramo tudi, da vsi 
podatki od statističnih in kom­
pleksnih ekonomskih analiz pa 
do površnih pregledov in obi­
skov po naših podjetjih kažejo, 
da se da nacionalni dohodek po­
večati in da bi s tem  kar ima­
mo, lahko mnogo več napravili. 
To je treba poudariti, ko govo­
rimo o izpopolnjevanju novega 
gospodarskega sistema.

razvoj socialističnih odnosov. 
Za ilustracijo bi naprav il pri­
m erjavo s kapitalističnim  re­
dom. K apitalist se ni brigal sa­
mo za operativno vodstvo to­
varne, on ni držal samo svinč­
nika v rokah in računal renta- 
biliteto. On je delal še nekaj 
drugega. On je budno poslušal 
in m otril sam, s policijo in z 
armado, če je kdo kje kar koli 
napravil proti kapitalističnim  
odnosom, ki so veljali v kapi­
talističnem  redu. K apitalist je 
bil silno občutljiv za to, da

0 nekaterih družbeno političnih problemih
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Razprava v komisiji za politična in organizacijska vprašanja
Socialistična zveza kot celota in vsaka njenih organizacij 
mora postati središče političnega življenja
V «edem in pol urah ie sodelovalo v razpravi o političnih In organizacijskih vprašanjih več 
kot 50 delegatov - Komisija je sprejela predlog sklepov, ki Jih bo danes predložila plenumu
kongresa

(N adaljevanje s 1. strani)
Bo mesto, ki ga je treba prven- 
»tveno tudi reševati in ocenje­
vati z družbeno političnega sta­
lišča. Osnovno vprašanje, ki ga 
Je treba postaviti je: Ce se di­
rek to r in kolektiv zavedata, da 
Je d irektor eden najodgovornej­
ših uslužbencev kolektiva in 
organov sam oupravljanja, da te 
v  njuni službi, da je  — če ho­
čete — izvrševalec njunih direk­
tiv  in sklepov, ki pa ima pri 
Izvrševanju teh direktiv  in teh 
sklepov tudi tako in tako samo­
stojnost, po tem je ta osnovni 
odnos pravilno postavljen m 
tukaj se ne tore po mojem 
m nenju zgoditi nič takega, kar 
bi bilo kolektivu in družbi škod­
ljivo. Cim pa kdorkoli misli, da 
je  mesto d irektorja tisto mesto, 
ki se dviga iznad ostalega ko­
lektiva v katerem koli vprašanju 
In v kakršnem  koli smislu, ki 
je  suvereno nad ostalim kolek­
tivom in ostalimi organi uprav­
ljan ja . potem pa stvari ne mo­
rejo  biti v redu.

V tem prim eru bodo s tega 
m esta stalno in ponovno p riha­
ja le  birokratske tendence, želje

po oblasti itd. S tem nočem re­
či, da hočemo imeti za d irek­
to rje  mevže, ki se samo tresejo 
in čakajo, kaj jim bo delavski 
svet ali upravni odbor naročil. 
Ne, potrebna je iniciativa n-a 
direktorskem  mestu in še kako 
je potrebna. Po mojem mnenju 
je je  še premalo, namreč inicia. 
tive v tem smislu, da razmiš­
ljajo, kako bi izpopolnili svoje 
podjetje v tehničnem, organiza­
cijskem, komercialnem in eko­
nomskem pogledu. D irektorji 
naj imajo polno najrazličnejših 
predlogov, s katerim i naj p riha­
jajo  pred organe delavskega 
upravljanja. Naj razvijajo in ši. 
rijo umske in ostale sposobno­
sti, naj razm išljajo, kako bi se 
stvari najprej razvijale in iz­
boljševale. S temi predlogi naj 
prihajajo pred delavske svete 
in ostale organe delavskega 
upravljanja. N.aj te predloge 
zagovarjajo In postavljajo: »Se 
ne strinjam  zaradi tega in tega.« 
Ce bodo s svojimi predlogi pro­
drli je  dobro, če pa ne morejo 
izvrševati tistega, kar bodo or­
gani delavskega upravljanja 
sklenili: ne pa da se užaljeno 
umaknejo, kot imamo v zad. 
njem času nekoliko pojavov.

češ, upravni odbor ni sprejel 
mojega predloga in jaz ne mo­
rem z njim  delati. To je samo 
dokaz kapitulacije birokratske 
ali tehnokratske miselnosti. Tre­
ba je  odnose pravilno postaviti, 
da se ve, kdo je komu v službi 
in kdo komu odgovarja in v 
okviru tega pa je želeti, da vsak 
razvije čimveč iniciative in 
daje čimveč koristnih predlo­
gov.

To je, tovariši nekoliko pro­
blemov, ki bi jih  bilo treba mo. 
triti, odgovarjati na vprašanja, 
ki se v zvezi s temi problemi 
postavljajo in objasujevati na­
šim delovnim ljudem te r v tem 
smislu vplivati kot subjektivni 
faktor, kar Socialistična zveza 
je in mora biti — v borbi za 
nadaljnji razvoj socializma in 
socialističnih odnosov.

*
V popoldanskem delu razp ra­

ve so razprav lja li še tovarišica 
Olga Vrabič te r  tovariši Leo­
pold Krese, M arjan D erm astja, 
Jože Tramšek, Janko Rudolf, To­
mo Brejc in H enrik Sbil.

Ob koncu razprave so pre tre­
sali še resolucijo o delu komi­
sije, katero bodo danes predlo­
žili kongresu.

nevarnosti, ki izvirajo iz 
ostankov nacionalističnih gle­
dan j in m išljenj. Om enil je, 
da je  v zadnjem  času prišlo 
v dveh prim erih do izraza ne­
pravilno g ledanje na odnose 
naše države z A vstrijo te r  na 
stališče Koroških Slovencev 
pred avstrijsk ijn i volitvami. 
Smatra, da daje jo  dobri od­
nosi med Jugoslavijo in Av­
strijo  borbi Koroških Sloven­
cev edino realno in uspešno 
perspektivo za uveljav ljan je  
njihovih narodnostnih pravic. 
L judje, ki drugače m islijo ne 
poznajo odnosov v svetu. Ce 
kdo govori o neki »enotnosti« 
Slovencev na Koroškem, po­
tem  bi m oral vedeti, da se ni 
koristno  ogrevati za tako 
enotnost, ki bi slonela le  na 
nekih form alnih principih, ne 
pa na socialistični vsebini.

se hočejo nekatera družbena 
vprašan ja om ejevati na vlogo 
moških, d ruga pa na pravico 
žena. Na osnovi takega po j­
m ovanja mnogi m islijo, da je  
sodelovanje v šolskih svetih 
n. pr. predvsem  stvar žena ne 
pa tudi stvar očetov. N adalje 
je  navedla prim er nepravilne­
ga odnosa ao zaposlenih žen v 
Kidričevem, k je r  so na sestan­
ku predlagali naj bi poročene 
žene odpustili, da bi lahko 
zaposlili brezposelne delavce. 
Smatra, da je  treba strem eti 
za tem, da bodo odbori socia­
listične zveze obravnavali vsa 
vprašanja, ne pa da bi ločili 
določene problem e na žene, 
druge na moške.

Delegatka iz Krškega okra­
ja je  govorila o pojavih sek- 
taštva pri volitvah organov 
Socialistične zveze, ko «p do-

stov. Ce bi mislili drugače, bi le 
hrom ili in ožili naše politično 
delo.

Delegat iz Maribora je govo­
ril o prim eru izrabljanju  ver­
skih čustev v politične namene 
v Studencih in o enostranskem  
odnosu do žena v proizvodnji.

Socialistična »veza
naj pomaga
pri razvoju kultur-
no-prosvetnega
dela

Boris Ziherl je  razp rav lja l o 
7. točki načrta  sklepov, po ka­
teri naj bi se pri okrajn ih  in 
m estnih odborih ustanovile ko­
m isije za kulturno-prosvetno de­
lo. Ugotovil je, da bo Socialistič­
na zveza v bodoče m orala imeti 
večji vpliv  na lokalno kulturno- 
prosvetno politiko. So pritožbe,

Komisija za organizacijska  
in politična vprašanja

Poleg izvoljenih članov ko­
m isije se je  že pred osmo uro 
z ju tra j zbralo v mali dvorani 
ljudske skupščine preko 100 
delegatov, ki so želeli sodelo­
vati v razpravi o politično 
organizacijskem  poročilu tov. 
M arjana Breclja. Uvodoma je 
tov._ Vida Tomšičeva, ki je

voliti po delegatskem  princi­
pu, m arveč neposredno.

Delegat iz M iklavža je  go­
voril o oblikah dela na vasi in 
konkretno o uspehih svoje 
frontne organizacije. Poudaril 
je, da uspešno delo zavisi v 
mnogočem od vodstva organi- 

, , , , . . . .  - zacij in od načina kako vklju-
predsedovala kom isiji pouda- gjtj število članstva v aktivno 
rila  naj bi se v d iskusiji delo.
orientirali na tiste osnovne 
problem e, pred katerim i stoje 
danes organizacije Socialistič­
ne zveze delovnega ljudstva. 
P redlagala je , naj bi n a jp re j 
spregovorili o p .v ih  dveh toč­
kah predloženih skiepov in jih  
dopolnili z oceno splošnega 
političnega položaja na te re ­
nu, da bi nadalje proučili, 
kako so bile spreje te  sp re­
membe v organizacijah ZK in 
Socialistične zveze in kakšno 
je  razum evanje teh sprememb.
V zvezi s tem pa nastaja  vpra­
šanje načina dela političnih 
organizacij, kakor tudi vpra­
šan je odnosov Socialistične 
zveze do drugih organizacij, 
ljudskih  odborov in družbe­
nih organov. »Dobro bi bilo.« 
je  nadaljevala tovarišica Vida 
Tomšičeva, razprav lja ti tudi o 
odnosu Socialistične zveze do 
sindikalnih organizacij, vpra­
šanje borbe Socialistične zve­
ze za mlado generacijo  itd. 
Končno naj bi ..komisija raz­
p rav lja la  in predložila sklepe 
o okrajnih, občinskih in mest­
nih odborih zveze, o delu ko­
m isij, profesionalizmu in konč­
no o volitvah v organe Socia­
listične zveze. Prav tako ne bi 
smeli v diskusiji opustiti od­
nosa mestnih organizacij in 
vaških organizacij Socialistič­
ne zveze.

V dopoldanskem delu zase­
danja komisije, ki je  tra ja lo  
polnih pet ur, je  sodelovalo 25 
diskutaniov.

Albin D ujc iz Tolmina je  
govoril o osnovnih organizaci­
jah  Socialistične zveze. Pouda­
ril je, da se je  naš teren v 
zadnjem  času politično zelo 
razgibal, da je  zunanje poli­
tično razpoloženje ljudi zelo 
ugodno, toda sm atra, da to ni 
rezu ltat dela odborov osnov­
nih organizacij Socialistične 
zveze, ki včasih s svojih prak- 
ticističnim delom celo zavirajo 
sedanje razpoloženje ljudi. 
N adalje je  ugotovil, da se je 
po VI. kongresu ZK in IV. 
kongresu Socialistične zveze 
delo v društvih zelo razgibalo 
in poživilo, po njegovem m ne­
n ju  najbo lj v izrazito vaških 
predelih. Toda tudi to ni re­
zu ltat dela odborov Sociali­
stične zveze. To razpoloženje 
je  bolj rezultat splošnih uspe­
hov in sproščenosti v naši 
družbi. Na zbore volivcev p ri­
de veliko število ljudi, slabši

fia je  odziv za sestanke Socia- 
istične zveze. To pa po n je ­

govem m nenju predvsem zato, 
k er se na teh sestankih ne 
obravnavajo življenjska vpra­
šanja, ki bi ljudi v določenem 
času na jbolj zanimala, marveč 
le splošna, kaj rado zelo ab­
strak tna vprašanja. Kar se 
tiče občinskih odborov Socia­
listične zveze d isku tan t misli, 
da je  problem v tem. ker se je  
p ri form iranju občinskih od­
borov OF šlo bolj na take od­
bore. ki bi koordinirali delo 
vaških frontnih odborov ne pa, 
da bi bili občinski odbori tudi 
aktivni politični organi v va­
si. Zato je  prav. da takoj po 
kongresu pristopim o k volit­
vam v vse odbore Socialistič­
ne zveze Sm atra pa. da ob- 
iin sk ih  odborov ne b i smeli

Delegat iz Ajdovščine sm a­
tra, da je  treba ljudi dobro 
seznaniti s smotri, načeli in 
cilji Socialistične zveze. T reba 
je  pokazati, da je  Socialistič­
na zveza ljudska tribuna, ki 
sprošča ustvarjalno  silo naših 
ljud i V te j organizaciji se 
sreču jejo  nek je  delavci in 
intelektualci, ki postajajo 
ustvarjalna sila naše politične 
smeri in perspektive. Soglaša 
z mislimi refera ta  M arjana 
Breclja, da naša osnovna po­
litična organizacija ne bo po­
stala gluha za zam ejske Slo­
vence. Sm atra za pravilno, da 
članstvo Socialistične zveze 
stopi v javno obram bo narod­
nih in človečanskih pravic na­
ših ljudi v zamejstvu.

Jaka Avšič je  d isku tira l o 
odnosu Socialistične zveze in 
organih oblasti. Bil je  m nenja 
naj bi organizacije Socialistič­
ne zveze po vprašan jih , ki se

p o jav lja jo  med ljudmi, raz­
p rav lja le  na svojih  sestankih 
in sprejem ale priporočila za 
organe, ki naj ta vp rašan ja 
rešu je jo  Izrazil je  miseb ne 
bi li bilo morda koristno, če 
bi se pri forum ih Socialistič­
ne zveze form irale neke kom i­
sije, ki bi kontro lirale  izvaja­
n je  teh priporočil.

Marjan Brecelj mn je takoj 
odgovoril s pripombo, da je 
pravilno orien tira ti delo orga­
nizacij Socialistične zveze na 
konkretno  problem atiko, toda 
za to  dejavnost o rganizacije 
ne m orejo imeti posebnih or­
ganov, k er bi se ti lahko  p re­
tvorili v b irokratske. »Ne mo­
remo imeti,« je  poudaril tov. 
Brecelj, v okviru  Socialistične 
zveze organov, za kontrolo 
oblastnih teles ali organov 
družbenega oprav ljan ja . P ri­
pomnil je, da bodo organiza­
cije Socialistične zveze ▼ p ri­
m eru, če bi sm atrala  da nek 
ukrep  občine ali višjega 
upravnega forum a ni pravilen, 
potem  o tem ukrepu  razprav­
ljale , zavzele svoja stališča in 
o njem  obvestile občinski od­
bor ali druge oblastne organe. 
Če ta telesa ne bi o k ritiz ira ­
nem ukrepu ponovno razprav­
ljale , bodo organizacije So­
cialistične zveze lahko klicale 
svoje člane na odgovornost.

kom isijo o osnov nih političnih nalogah SZDL Slove n ijs

Socialistična zveza naj bi y 
bodoče podpirala borbo proti 
takim  neprincipielnim  pojm o­
vanjem , n jeno članstvo pa naj 
pom aga tistim  ljudem , ki v 
svoji p raksi u v e ljav lja jo  so­
delovanje s socialističnimi gi­
b an ji v tu jin i.

Delegatka iz Ploja je ome­
nila, da opažamo pojave, ko

stik ra t sm atra, da n a j bodo 
člani odborov le člani Zveze 
komunistov. D alje  je  govorila 
o vlogi učitelja  v političnem 
in družbenem  živ ljen ju  na 
vasi, o rod ite ljsk ih  sestankih, 
ku lturno prosvetnih društvih 
kot oblikah vk ljučevan ja mno­
žice v aktivno politično in 
družbeno dejavnost.

Nevarnost napačnega  
pojmovanja o spremem­
bah v Sovjetski zvezi

Socialistična zveza mora 
postati nosilec borbe 
proil Iä o tea inform izmil

M itja Ribičič je  v začetku 
svoje razprave pripom nil, da 
mora postati Socialistična zve­
za središče politične dejavno­
sti naših ljudi. Če pogledamo 
kaj ovira Socialistično zvezo, 
da to ne more postati, bi mogli 
ugotoviti med drugim  tudi 
to-le:

1. Mnenje, da določena poli­
tična vprašan ja spadajo še 
vedno izključno v delokrog 
Zveze komunistov. Tako so še 
m arsik je  sm atra, da je  kom- 
informizem partijsko  vpraša­
nje. ne pa politični pojav. So­
cialistična zveza mora postati 
nosilec borbe proti kominfor- 
mizmu. O bsta ja pa tudi iftne- 
nje. da je  kom informizen in 
borba proti njem u le stvar o r­
ganov državne varnosti ne pa 
stvar splošnega političnega 
dela. Ce danes gledamo oblike 
delovanja kominformizma, po­
tem vidimo, da se naše poli­
tične organizacije že v celoti 
sposobne prevzeti vso politič­
no borbo proti kominformiz- 
mu.

2. Ko je govoril o m etodah 
in načinu dela organizacije 
Socialistične zveze je  n a  p ri­
m eru borbe proti kom infor- 
mizrnu poudaril, da se v dose­
dan ji metodi razčiščevanja z 
kominformovci odražajo nepo­
litične metode. Osnovne orga­
nizacije Socialistične zveze so 
sposobne širokih političnih 
analiz prav tako  tudi sposob­
ne ugotavljati vzroke in kore­
nine, zakaj nekdo ob jektivno 
stoji na pozicijah kominfor- 
ma. Pri tem je  treba imeti ši­
rino. Smatra, da je  treba  »li­
n ijo  razkrinkavanja«  obsoditi. 
Socialistična zveza se m ora 
boriti politično, da bo izoli­
ra la  sovražnike od množic. 
Prav tako pa se m ora bolj 
boriti za ugled naših poštenih 
ljudi, kot pa samo razk rinka­
vati sovražnika. O stanki nek­
danjih  vplivov iz sovjetske 
prakse so nam pustili neko 
nezaupanje v ljudi. D anes je 
pri nas malo prim erov zavest­
nih kominformovcev.

Sodelovanje z napred­
nimi gibanji v sveto

D iskutan t je  na koncu go­
voril še o nekaterih  vpraša­
njih  naših zvez z tu jino . Na­
vedel je  prim er nekih organi­
zacij Zveze komunistov, ki so 
razpravljali ali se člani Zveze 
komunistov lahko razgovar- 
ja jo  s tu jc i ali ne. Tako misel­
nost sm atra v celoti za ne­
pravilno. P rav  v
lj
gostje počutili pri nas dobro 
in da bodo odnesli iz naše 
države pravilno sliko resnič­
nega stanja. Naše zveze z na­
prednim i organizacijam i s tu ­
jino niso n ikakršna taktika, 
ki bi bila časovno om ejena. 
Naša moč je  prav v tem, da se 
povezujemo z naprednim i

iravilno. P rav  v naprednih 
ljudeh  je, da se bodo tu ji

kušnje, istočasno pa se tudi 
sami lahko česa naučimo.

M itja V ošnjak je  govoril o 
sodelovanju Socialistične zve­
ze s socialističnimi g ibanji v 
svetu in navedel nekaj p ri­
merov, ki kažejo  da v tem 
nismo vedno dosledni, da se 
razne naše družbene, športne 
in gospodarske organizacije 
ne povezujejo vedno pred­
vsem z enakim i organizacija­
mi socialističnih gibanj in 
taka sodelovanja celo opu­
ščajo. D alje  je  izrazil m ne­
nje, da so navedbe referenta 
M arjana B reclja o stan ju  na 
koroškem  pravilne, ker je  do­
bro ocenjena vatikanska agen-

Vlado Krivic je  ugotovil, da 
opažamo v političnem  delu, 
da se zadnji dogodki v Moskvi 
ka j najrazličneje kom entira­
jo. Smatra, da dejstvo, da so 
izvedli neko am nestijo, da so 
izpustili skupino zdravnikov 
itd. zbu ja v nekatrih  krogih 
p repričan je , da se je  v SZ 
sprem enilo nekaj bistvenega. 
Misli, da dejstvo, če Malenkov 
ni več sek re tar Sovjetske 
partije , ne pomeni ničesar 
drugega kot to, da je  to  le 
dokaz, da si je  sovjetska bi­
rokracija  še bolj podredila 
tam kajšn jo  partijo . To lahko 
samo dopušča m nenje, da se 
je  stavba Stalinove h ie ra rh ije  
začela očitno rah lja ti in si je  
novo vodstvo začelo posluže­
vati raznih manevrov, da bi ta  
proces preprečilo. Smatra, da 
bi Sovjetsko vodstvo hotelo s 
takim i m anevri zavirati sve­
tovno javnost in pridobiti na 
času. da bi se nova b iro k ra­
cija  lahko še bolj u trd ila . Go­
vornik misli, da je  o tem po­
trebno  govoriti za to, ker se 
ču je jo  glasovi, da naših 
obram bnih naporov ni treba 
še nap re j krep iti tako kot do­
slej. Gotovo je, da se sovjet­
ski sistem ne bo mogel obno­
viti tak  kot je  bil pod Stali­
novim vodstvom toda nevar­
nost avanturizm a SZ se ne 
zm anjšuje Čim slabše tem elje 
ima birokratsk i sistem tem- 
večje so možnosti, da bi z 
avanturam i reševali svoj slab 
in kritičen položaj.

Tržaško vprašanje  
je  vprašanje  
mednarodnega  
sodelovati ja
Vlado Babič je  govoril o ne­

katerih  vprašanjih  našega od­
nosa do Tržaškega vprašanja. 
M nenja je, da je  m išljenje, da 
je  tržaško vprašanje le jugo­
slovansko vprašanje, ne pa 
mnogo širše, napačno. T rža­
ško vprašan je je  vprašanje 
m ednarodnega sodelovanja, je 
stvar m iru in borbe proti re ­
akcionarnim  silam. Zato je  tu ­
di razum ljivo stališče naše 
vlade naj se to vprašanje reši 
med Jugoslavijo in Italijo. 
Smatram, da je  STO rezultai 
odločbe velesil ne pa volja 
prizadetih  narodov. Ta STO jetura v Celovcu. Ko pa se za- 

ljudmi in gibanji v svetu, da vedamo nevarnosti te klike, izgubil svoj pomen, ko so sc 
bi jim posredovali svoj« iz- s« smemo pozabiti tudi drugih odnosi med .velesilami bistve

no m enjali. Poleg tega je  še 
vrsta  drugih dogodkov p ri­
vedla do tega, da tega spora­
zuma med velesilami ni mo­
goče izvesti. STO je  danes pa­
rola kom inform ovske in trža ­
ške em igrantske reakcije . Zato 
je  jasno in pravilno stališče 
Jugoslavije glede tega vpra­
šan ja v tem. da se to vpraša­
n je  reši čimbolj dem okratično 
v okviru sporazum a med Ju ­
goslavijo in Italijo . P rav je, 
da se vsi, pa tudi naši rojaki 
v Trstu osvobodimo ozkih 
nacionalističnih tendenc in se 
oprem o v okvir sodelovanja 
in povezave z dem okratičnim i 
silami v Trstu. Politika pove- 
zavanja z naprednim i silami 
lahko prispeva mnogo k u tr je ­
vanju  dem okratičnih p ra v; c 
tudi Slovencev v T rstu. Ci- 
sku tan t prav  tako sm atra, da 
je  abstinenca goriških Sloven­
cev pri bodočih parlam en tar­
nih volitvah v Ita liji politič­
no neoportuna, v kolikor bi 
ona pom enila izolacijo Sloven­
cev v Ttaliji od naprednih  sil 
v I ta liji sami.

Te Socialistična 
»veza lahko posta­
ne nosilec 
političnega dela 

A lbert Jakopič je uvodoma po­
udaril, da m orajo v svojem delu 
im eti organizacije pred očmi ve­
liko pripravljenost naših množic 
za reševanje vseh vpvašanj. Ce 
se zgodi, da nekje ne uspevamo, 
potem ne smemo iskati vzroka 
pri članstvu, m arveč p ri vod­
stvih političnih organizacij. Po 
njegovem m nenju imamo v naši 
politični praksi še vedno oprav­
ka z monopolizmom nekaterih  
starih  aktivistov.

Dalje je  tov. Jakopič diskuti­
ra l o dnevnih redih sestankov 
frontnih organizacij, za katere 
misli, da so šablonski, ker o 
aktualnih in konkretnih proble­
mih ne otvarjajo  razprave. Za­
to je prav, da naše organizacije 
začno čim bolj samostojno de­
lati. Dolžnost višjih forumov je, 
da prav v tej samostojnosti pod­
pirajo osnovne organizacije. V 
Sloveniji imamo 50.000 članov 
Zveze komunistov in 600.000 čla­
nov Socialistične zveze, še samo 
to razm erje dokazuje, da lahko 
postane le Socialistična zveza 
nosilec vsega političnega življe­
n ja  dela, n« ga  Zveza komuni-

da lokalni činitelji ne posvečajo 
dovolj pozornosti kulturno-pro- 
svetnim  vprašanjem . V enih p ri­
m erih obstoja nerazum evanje za 
ku ltu rna in prosvetna vprašanja, 
v drugih pa imamo prim ere, da 
vedrijo v naših prosvetnih dru­
štvih ljudje, ki zato nim ajo legi­
timacije. Govornik sm atra, da je 
vprašanje vzgoje stvar družbe. 
Zaradi tega bi bilo napačno, če 
bi politične organizacije kazale 
nezanim anje za vzgojna in  pro­
svetna vprašanja. Dalje je di­
skutant razpravljal o vlogi gle­
dališč, ki nastajajo v centrih  
republika. Smatram , naj bi ta 
gledališča ostala važna kulturno- 
prosvetna središča v določenih 
predelih. O krajni in mestni od­
bori jih  nekje podpirajo, drugje 
m anj. Tudi tu  srečamo prim ere 
nezanim anja forumov za mate­
ria lna  in vsebinska vprašanja 
teh umetniških ustanov. Ce gle­
damo namreč repertoarje  neka­
terih  takih gledališč vidimo, da 
bi aa o njihovi umetniški vred­
nosti moglo razpravljati. Naše 
ljudstvo 'ima globok smisel za 
umetniško kvaliteto Zato je 
velika odgovornost vseh, da mu 
to kvaliteto tudi nudimo. Nalo­
ga Socialistične zveze je, da mo­
bilizira vse poštene kulturne de­
lavce in pom aga. p ri razvoju 
kulturno-prosvetnega dela. Teh 
poštenih kultuvno-prosvetnih de­
lavcev je mnogo in se je treba 
boriti, da bodo dobili za svoja 
koristno delo tudi priznanje, ki 
jim  gre.

Za tov. Ziherlom je govoril 
tov. Stoka iz Trsta, ki je  pouda­
ril, da tržaški Slovenci vidijo 
rešitev  svojih vprašanj v tesni 
povezavi s strem ljenji naprednih 
Tržačanov. Za njim  se je ogla­
sila k razpravi delegatka iz 
Idrije, ki je  glede kulturno-pro- 
svetnih komisij p ri okrajnih in 
m estnih odborih Socialistične 
zveze izrazila bojazen, da ne bi 
zavirale iniciative kultucno-pro- 
vetnih društev in prosvetnih 
delavcev in da se ne bi admini­
strativno vmešavale v  kulturno- 
prosvetno delo. Glede komisij 
za delo med ženami se strin ja, 
da se te postavijo samo tam, 
k jer se pokaže potreba za to. Ne 
pa, da bi jih  morali postavljati 
povsod.

Ada Klanjšek je razpravljala 
o vzgojnih vprašanjih , o dru­
štvih prija te ljev  mladine in po­
udarila, da so se ta društva raz­
vila povsod tam. k jer Sociali­
stična zveza aktivno obravnava 
vzgojna vprašanja, a da je na 
podeželju za ta društva še malo 
interesa, čem ur je vzrok morda 
prav dejstvo, da se vzgojna 
vprašanja mladina na deželi pre­
puščajo le prosvetnim  delavcem 
in se ne tre tira jo  kot splošna 
družbena vprašanja.

Delegat Jakob Žen je govoril 
o pojavih, da grupa nekaj ljudi 
vodijo vse politične organizacije 
v določenih krajih , da isti ljud­
je sedijo v  odborih vseh politič­
nih in družbenih organizacij, da 
ne vključujejo večjega števila 
delavoljnih ljudi v  vodstva orga­
nizacij, se vedno sam i sestajajo

to  frazirajo, ker nim ajo časa pr», 
učevati raznih vprašanj. Sm atra, 
da je  le vključevanje vseh de­
lavoljn ih  članov v družbene in  
politične organizacije pot, po 
kateri bomo prišli do večje Ini­
ciative v našem družbenem to 
političnem življenju.

Živahna popoldan­
ska razprava

V popoldanski razprav i je  so. 
delovalo še več govornikov. Di­
skusija je tra ja la  od 16. do pol
19. ure. Večina diskutantov 
je dajala dopolnilne ali spremi- 
njevalne predloge za predložene 
sklepe o organizacijskih in  poli­
tičnih vprašanjih.

Kot p rv i je  govoril F ranc 
Z w itter iz Koroške. Dotaknil se 
je vprašanja enotnosti zamejskih 
Slovencev. Sm atra, da danes ni 
možna neka enotnost samo na 
nacionalni podlagi, ker bi ta  
vodila k izolaciji, m arveč m ora 
b iti enotnost tud i na naprednih 
družbenih načelih. Borba samo 
za formalno nacionalno enot­
nost bi bila slovenskim m anj­
šinam  po njegovem m nenju le 
v  škodo. Zato je  predložil, naj 
bi kongres v  nekih svojih skle­
pih ali priporočilih priznal ta  
strem ljenja zam ejskih Sloven­
cev.

Slavko Kovačič je predložil, 
naj bi v tekst sklepov vnesli 
določilo, da se p ri prihodnjih 
volitvah voli v  odbore predvsem  
tudi delavce, žene in mladino. 
Ta predlog je utem eljil s tem, 
da je  praksa pri zadnjih občin­
skih volitvah pokazala, da je v 
odborih prem alo delavcev, žena 
in mladine.

Vida Tomšič sm atra, da ne 
moremo v resolucijah kongresa 
predpisovati, naj volivci volijo 
predvsem tudi delavce, žene in 
mladino, m arveč je treba  pre­
pustiti volivcem, da volijo naj­
boljše člane Socialistične zveze, 
tako v edbore organizacij kakor 
tudi v  oblastne organe. Zato 
se s predlogom tov. Kavčiča ni 
strinjala.

Delegat iz Sežane je med dru­
gim poudaril zlasti pomen, ki 
ga imajo predavanja na ljudskih 
univerzah za dvig socialistične 
zavesti naših ljudi. Predlog Alo- 
fna Dujca, naj se v sklepih do­
da, da se m orajo organizacije 
Socialistične zveze zanim ati za 
vzgojne domove, je  bil sprejet.

Odgovornost tiska 
in radia

Vida Tomšič je predlagala, 
naj bi predlog sklepov imel nek 
uvodni tekst. Z ozirom na dis­
kusijo, v kateri so sodelovali 
zlasti predstavniki zam ejskih 
Slovencev, pa naj se doda od­
stavek o vprašanjih , k i so jih  
diskutanti iznašali.

Zatem je komisija obravnavala 
člen po členu predloženih skle­
pov in so delegati — člani ko­
m isije dajali še vedno dopolnil­
ne predloge. Vida Tomšičeva je 
predlagala, da je  treba dodati 
sklepom neke principe o odgo­
vornosti tiska, radia in drugih 
sredstev naše politične borbe za 
množice. Vsi delegati so pred­
log sprejeli. Delegat iz Celja je 
dodal, n.aj bi naš tisk ne po­
jasnjeval samo razne dogodke, 
probleme in pojave, m arveč naj 
o n jih  tudi razprav lja  in  daje 
iniciativo za javno razprav lja­
nje o vseh vprašanjih. Tov. B re­
celj sm atra, da je bistveno v 
tistem  delu sklepov, ki govori 
o odnosih Socialistične zveze in 
sindikatov v tem, da se poudari 
nujnost vloge delavcev v Socia­
listični zvezi. Delavsko uprav­
ljanje tovarn je družbena funk­
cija in delavci so za opravlja­
nje te  družbene funkcije odgo­
vorni družbi, torej tudi naši 
skupni in enotni politični orga­
nizaciji. Nek drug delegat ie 
predložil, naj bi se v sklepe 
vneslo, naj Socialistična zvez-a 
nudi pomoč predvsem sindikal­
nim organizacijam podjetij p ri­
vatnega sektorja v njihovi bor­
bi proti izkoriščanju. Drugi de­
legati so sm atrali, da bi vnaša­
nje tekih določil pomenilo zo- 
ževanje načelnega karak terja , 
ki ga imajo sklepi.

Socialistična zveza  
naj č im prej raz­
pravlja  o Univerzi

Zatem so se javili k  besedi 
trije  delegati iz v rs t študentov 
ljubljanske univerze. Opozorili 
so komisijo na probleme un i. 
verze in  izrazili željo, naj bi 
kongres ne šel mimo teh vpra­
šanj. Zlasti so odločno iznašali 
svoje pripombe na predlog za­
kona o univerzah, kakor tudi 
svoje pripom be k ekonomskemu 
položaju študentov. Slavica Ho­
čevar je ugotovila, da okraji m 
bodoče komune ne skrbijo za 
naraščaj mlade inteligence, go­
vorila je o slabem socialnem 
sestavu študentov na ljubljanski 
univerzi, o ekonomskih proble­
mih itd. Tov. Vida Tomšič je 
predložila, naj bi študentska 
organizacija organizirala disku­
sijo z ljudskim i poslanci in naj 
bi seznanila z problemi, ki se 
tičejo predloga zakona o uni­
verzah klub poslancev. T re tji 
delegat-študent univerze — je 
predložil, naj bi Socialistična 
zveza čim prej razpravljala o 
problemih študentov in univer­
ze, ker že na tem  kongresu o 
enem samem konkretnem  p ro . 
blemu ne more razpravljati.

(Nadaljevanje na 4. strani!



Socializem daje vse možnosti za to, da resnično
zainteresira kmeta v borbi za socializem skupno
z delavskim razredom

Referat tovariša Borisa Kraigherja o osnovni politični 
nalogi Socialistične zveze delovnih ljudi Slovenije 
na vasi

Tovariši in tovarišice delegati! 
Ko je IO OF Slovenije pred tedni 
razpravljal o dnevnem redu da­
našnjega kongresa in diskutiral 
o vprašanju, ki smo ga danes po­
stavili kot tretjo točko na dnevni 
red, je bilo to vprašanje mnogo 
težje, kot je danes. Od takrat oo 
danes se je namreč o vprašanju 
naše politike na vasi vodila do­
kaj izčrpna diskusija in je bilo 
sprejetih nekaj bistvenih ukre­
pov. Bila Je izdana predvsem no­
va uredba o lastninskih odnosih 
v kmečkih obdelovalnih zadru­
gah in izšel je članek tov. Edvar­
da Kardelja, ki je pojasnil mnoga 
vprašanja, ki še niso bila jasna 
takrat, ko je izvršni odbor disku­
tiral o tem, da se postavi to vpra­
šanje na dnevni red. Zato mislim, 
da bo delo današnjega kongresa 
v tej točki mnogo lažje, kot se je 
zdelo takrat, ko smo se odločali, 
da bo kongres o tem vprašanju 
razpravljal. Osnovna vprašanja 
so v članku tovariša Edvarda 
Kardelja tako temeljito razjas­
njena, da ostane nam predvsem 
naloga na osnovi tega članka in 
na osnovi diskusije, ki se je vo­
dila, posebno v zvezi z novo ured­
bo postaviti nekatere konkretne 
politične naloge, ki so danes pred 
organizacijami Socialistične zve­
ze delovnih ljudi.

Za odnose organizacij SZDL do 
vprašanja naše politike sta zna­
čilni dve skrajnosti. Na eni strani 
tendenca, oziroma mišljenje, da 
so bile naše zadruge na vasi for­
mirane pod nekim pritiskom. 
Smatram, da je pretirano gleda­
nje tistih, ki verjamejo propa­
gandi, da so bile te obdelovalne 
zadruge formirane pod nekim 
pritiskom. Gotovo je, da v taki 
deželi, kot je naša, v socialistični 
in demokratični deželi, ne bi bilo 
mogoče pod pritiskom organizi­
rati toliko in takih zadrug, kot so 
bile pri nas organizirane. Vpra­
šanje pritiska je točno formuliral 
v svojem članku tov. Kardelj, ko 
je dejal, da ne gre za pritisk ob 
formiranju teh zadrug. Te zadru­
ge so bile nujnost takratne dobe 
in jih je kmet ustanavljal, ker so 
mu bile nujno potrebne. Pac pa 
gre za administrativno oviranje 
in zadrževanje kmetov v teh ob­
delovalnih zadrugah v dobi, ko 
je bilo pri nekaterih kmetih opa­
ziti tendenco po izstopanju iz 
zadrug, v dobi, ko so se v zvezi 
s prehajanjem na nov gospodar­
ski sistem odpirale malemu in 
srednjemu kmetu nove možnosti 
za uspavanje njihovega individu­
alnega poljedelskega obrata ter 
so se zato pokazale večje tenden­
ce po izstopanju iz obdelovalnih 
zadrug. Skrajnost, ki se je v 
zvezi s tem pokazala v stališču 
naših organizacij do vprašanj na 
vasi, torej ni v mišljenju in ten­
denci, za vsako ceno zadržati te 
obdelovalne zadruge, temveč je 
ta skrajnost v pozabljanju tega, 
kar je naša OF, naša Partija in 
kar so tudi naši politični voditelji 
večkrat poudarjali, namreč, da 
predstavljajo obdelovalne zadru­
ge samo. eno od poti v socializem, 
samo en člen v verigi borbe za 
utrjevanje socialističnih odnosov 
na vasi.

borbe za socializem na vasi. 
Mislim, da se v tem gledanju 
skrivajo ekonomistične tenden­
ce in da tudi takim ekonomistič- 
nim tendencam ne bi smeli do­
voliti, da bi pri nas prevlado­
vale. V poročilih iz nekaterih 
naših političnih organizacij, ki 
sem jih bral v zadnjem času o 
delu na vasi, se mnogokrat vi­
dijo tendence, da se na osnovi 
dejstva, da je splošno kmetijsko 
zadružništvo v veliki meri za- 
je\o kmečke množice, da so 
kmečke množice pokazale v zad­
njem času velik interes za našo 
splošno kmetijsko zadružništvo, 
da so bili na primer občni zbori 
splošnih kmetijskih zadrug zelo 
mnogoštevilno obiskani, da je 
kmet pokazal na teh občnih zbo­
rih zelo velik interes za splošno 
zadružništvo, se sklepa, da že s 
samim tem stopamo na novo 
pot, ki nam zagotavlja razvoj 
sociaiističnib sil na vasi.

Mislim, da se moramo Jasno 
zavedati, da tudi samo preko 
spšošnih kmetijskih zadrug ne 
bomo dosegli zaželenih ciljev, 
če ne bomo tega dela spremljali 
s široko politično aktivnostjo 
naše socialistične zveze, z moč­
nim političnim delom tudi v sa­
mih splošnih kmečkih zadrugah, 
če ne bomo tega dela povezo­
vali s sistematičnim, načrtnim 
vzgajanjem našega kmeta v du­
hu socialistične zavesti. Ta so­
cialistična zavest se razvija 
predvsem na osnovi pravilne 
gospodarske politike in na osno­
vi pravilnega razumevanja te 
politike tako no vasi kot v na­
šem gospodarstvu sploh. Pred­
vsem pa se ta socialistična za­
vest razvija ne samo z razlaga­
njem, ampak tudi z vodenjem 
dosledne borbe za socialistični 
razvoj proti socializma nasprot­
nim tendencam, ki se v naših 
splošnih kmetijskih zadrugah 
tu<H vsakodnevno pojavljajo.

Potrebno je ,  kmetu  
odkrivati protisoci­
alistične težn je , ki 
so proti njegovim  
koristim
Da prihaja v delovnih zadru­

gah do takega mišljenja, do ta­
ke skrajnosti, do tega, da ni 
vedno jasnosti v osnovni borbi, 
v borbi za aktivizacijo našib 
kmetov, v borbi za socializem, 
je deloma vzrok tudi v neki 
stopnji nevere v resnični inte­
res kmeta za razvijanje sociali­
stičnih odnosov, za razvijanje 
socializma. Ta skrajnost izvira 
nekoliko tudi iz stališča, da je 
predvsem delavec tisti, ki je po­
klican voditi borbo za sociali­
zem m v tej borbi kmeta neka­
ko vleče za seboj. Naša osnovna 
naloga je predvsem ugotoviti 
sredstva in načine, kako aktivi- 
zirati kmeta v borbi za sociali­
zem v naši državi, v celotni 
borbi za našo socialistično in­
dustrijo in v borbi za utrjeva­
nje socialističnih odnosov na 
vasi in kako vzbuditi indivi­
dualni interes vsakega posamez­
nega kmeta, da se bo za utrje­
vanje socialističnih odnosov bo­
ril. Tendence, ki so se pojavlja­
le pri nas v odnosu do kmeta, 
v smeri prisiljevanja kmeta k 
gotovim oblikam organiziranja 
poljedelske proizvodnje, imajo 
svoje korenine v nezadostni ve­
ri v naših lastnih vrstah v to, 
da je kmet sam zainteresiran v 
borbi za socializem. Ni kmet za­
interesiran zaradi tega, ker mu 
mi pravimo, da je socializem v 
njegovem interesu, ampak zara­
di tega, ker je to družbena za­
konitost in nujnost in Je zaradi 
te družbene zakonitosti razvija­
nje nadaljnjih kmetovih indivi­
dualnih sposobnosti samo v so­
cializmu.

Isti vzroki so tudi za drugo 
skrajnost, za drugo nepravilno 
tendenco, ki se izraža v tem, da 
je treba danes vse sile skoncen­
trirati v izgradnjo socia’.istične 
industrije, v izgradnjo našega 
socialističnega gospodarstva, do- 
čim bo razvoj socializma na va­
si šel sam po sebi, če bomo vo­
dili tako politiko, socialistični 
odnosi na vasi se bodo začeli 
razvijati več ati manij spontano 
preko splošnih kmetijskih za­
drug. Tako mišljenje je tudi po­
sledica neke nujne politike, kt 
smo jo morali voditi na vasi v 
zadnjih letih, predvsem v letih 
največjih naporov za izgradnjo 
osrovnih objektov naše nove so- 
ciaMstične industrije.

V letih največjih naporov, da 
koncentriramo vse sile za iz­
vedbo petletnega načrta, smo 
bili nujno prisiljeni voditi na 
vasi politiko, ki je imela v ve­
liki meri administrativni zna-

popuščanje vere v obstoj in
moč sociaiističnib sil na vasi, 
kar vodi k mišljenju, da mora 
delavce izvajati svojo politiko 
na vasi z več ali manj prisilni­
mi ukrepi.

Delovnega kmeta  
j e  socializem osvo­
bodil kapitalistič­
nih sil, ki so ga 
tlačile

jasno se moramo zavedati, da 
veliko večino prebivalstva v 
našem poljedelstvu predstavlja­
jo delovni kmetje, ki jih razvoj 
neposredno interesira. Mislim, 
da lahko mirno ugotovimo, da 
Imamo na vasi samo zelo ozek 
sloj tistih velikih kmetov, ki 
jih pri nas v Sloveniji ne ozna­
čuje predvsem velezemljiška 
posest, ampak dejstvo, da v 
svojem poljedelskem gospodar­
stvu pretežno izkoriščajo tujo

pa, da je te stvari treba ugo­
toviti, ko govorimo o naši po­
litiki na vasi zaradi tega, ker 
to premalo poudarjamo, ker te 
stvari v naši dnevni politiki na 
vasi premalo razlagamo In mar­
sikje naš kmet in celo naš aktiv 
danes že pozablja, kaj je zanj 
predstavljal kapitalizem in kaj 
bi zanj predstavljalo kakršno 
koli vračanje nazaj. V zvezi s 
tem je treba opozoriti na to, da 
je samo socializem lahko izve­
del tako agrarno reformo, ki 
je kmeta resnično osvobodila.

Socializem je  odprl 
vsemu našemu  
gospodarstvu mož­
nosti za razvoj 
produkcijskih sil

V zadnjem času sem v nekem 
članku bral, da agrarna refor­
ma ni bistven korak socialistič­
ne družb e in da agrarna refor-

delovno silo, da žive od izkori­
ščanja človeka po sočloveku. 
Taki kmetje že sami po sebi 
seveda ne želijo socialističnih 
odnosov.

Obdelovalne zadru­
ge predstavlja jo  
samo eno izmed poti 
v socializem
Kakor hitro bi smatrali, da so 

te obdelovalne zadruge osnovni 
člen v borbi za socializem, ka­
kor hitro bi smatrali, da je 
osnovna naloga SZDL forsirati 
obdelovalne zadruge in z vsemi 
možnimi propagandnimi sred­
stvi vplivati na to, da bi kmetje 
stopali v te ob d elova le  zadru­
ge, kakor hitro bi smatrali, da 
samo preko obdelovalcih zadrug 
utrjujemo socialistične odnose 
na vas:, bi naše organizacije za­
šle v skrajnost. Na vsak način 
je ta skrajnost nekaj časa v na­
ših organizacijah, v mišljenju 
dela našega aktiva in med ne­
katerimi našimi kadri na vasi 
prevladovala. Kot sem rekel, ta­
ko mišljenje m nikdar bilo naša 
politična Mnija, ni nikdar bilo 
formalno, ofioialno mišljenje 
OF, oficialno mišljenje ZK. Kljub 
temu moramo ugotoviti, da še 
vedro obstaja nek strah, da no­
va uredba in celotna naša poli­
tika, posebno v Sloveniji, ki 
sprošča možnosti, da kmetje iz­
stopajo iz obdelovalnih zadrug, 
pomeni kakršen koli umik v 
borbi za socializem. Tako miš­
ljenje, ki ponekod obstoji, pred­
stavlja po mojem mišljenju eno 
skrajnost.

Drugo skrajnost predstavlja 
mišljenje, da nasprotno, s sami­
mi splošnimi kmetijskimi za­
drugami, s samimi gospodarski­
mi ukrepi za pravilno izvajanje čaj. Politika odkupa je navajala
gospodarske politike ra vasi, ki 
forsirajo razvijanje proizvajal­
nih sil na vasi, ki forsirajo raz­
vijanje industrije, predvsem do- 

.datne predelovalne industrije 
na vasi, z ustvarjanjem u služ­
nostnih podjetij, ki naj služijo 
našemu kmečkemu gospodarstvu, 
in vse to predvsem preko sploš­
nih kmetijskih zadrug, da že s 
tem samim rešujemo vprašanje

naše politične organizacije, da 
so svoje naloge na vasi gledale 
v veliki meri skozi očala admi­
nistrativnih ukrepov, to se pra­
vi skozi očala Izvajanja nekih 
več ali manj polprisilnih ukre­
pov v borbi za socializem. To 
je pustilo sledove v naših orga­
nizacijah na vasi ln tendence, 
k birokratskemu delovanju, to 
je povzročalo v naših ljudeh

Samo socializem  
j e  izvedel tako 
agrarno reformo, 
ki je  kmeta res 
osvobodila

Drugi del socializmu sovraž­
nega sloja na vasi predstavlja­
jo špekulantski elementi, ki iz­
koriščajo odvisnost malega in 
srednjega kmeta od trga v špe­
kulativne namene. V borbi za 
aktivizacijo delovnega kmeta v 
borbi za socializem bi morali 
torej predvsem izolirati špeku­
lantske in izkoriščevalske ele­
mente v poljedelski proizvodnji 
od tistih slojev na vasi, ki 
predstavljajo našega naravnega 
zaveznika v borbi za sociali­
zem. Delovni kmet je brez dvo­
ma odločen soborec v borbi za 
socializem. Delovnega kmeta je 
socializem osvobodil osnovnih 
činiteljev, ki so v kapitalistični 
družbi ovirali njegove proizva­
jalne sile, ki so ga v kapitali­
stični družbi tlačili, ki so ovi­
rali njegove sposobnosti Nacio­
nalizacija industrije, bank, for­
miranje socialistične trgovine, 
predstavljajo brez dvoma osnov­
ne ukrepe socialistič.ne družbe, 
ki so delovnega kmeta bistveno 
osvobodili, sprostili možnosti 
razvijanja njegove energije. Saj 
vemo, kaj so za našega kmeta 
pred vojno predstavljale škarje 
v cenah, ki so bile vedno izra­
zito odprte v korist industriji 
in v škodo poljedelskih delav­
cev. Statistični podatki kažejo, 
da se v kapitalističnih deželah 
po vojni te škarje še naprej od­
pirajo v škodo delovnega kme­
ta, dočim podatki pri nas kaže­
jo, da se posebno v zadnjem 
času zapirajo; Ce pogledamo 
predvsem tiste industrijske pro­
dukte, ki so v kmetijstvu nuj­
no potrebni za razvijanje pro­
izvajalnih sil, za dviganje pro­
izvodnosti dela, moramo ugoto­
viti, da je naša socialistična 
družba dala kmetu velike pred­
nosti. Ce primerjamo na pri­
mer cene umetnih gnojil v Ju­
goslaviji s cenami gnojil v ka­
pitalističnih deželah, vidimo, 
da so te cene v Jugoslaviji 
izrazito ugodne za našega kme­
ta, da je prav v vprašanju teh 
cen naš« socialistično gospodar­
stvo izrazito naklonjeno delov­
nemu kmetu.

Mi smo končno z nacionaliza­
cijo bank, s preprečevanjem 
razvijanja kakršnega koli ode­
ruškega kapitala na vasi, kme­
ta tako osvobodili, da je s temi 
ukrepi kmet pravzapray Sele 
resnično svobodno zadihal. Vse 
te stvari so nam Jasne in jih 
ne govorimo zato, da bi prepri­
čeval nas same o tem. Menim

ma pravzaprav sprošča le kapi­
talistične odnose na vasi. Mi­
slim, da je tako mišljenje ne­
koliko enostransko. Popolnoma 
jasno se moramo zavedati, tega, 
kar se je v zgodovini pokazalo 
in kar je tudi marksistična li­
teratura mnogokrat ugotavljala, 
namreč, da kapitalizem pn nas 
nikoli ni bil sposoben izvesti 
dosledne agrarne reforme. Ni 
je bil sposoben izvesti ne 
samo zaradi svojega strahu 
pred tem, da se z izvedbo agrar­
ne reforme izgublja polno za­
upanje v privatno lastnino, kar 
je v kapitalističnem sistemu 
nujni pogoj za njen obstoj, am­
pak je ni bil sposoben izvesti 
tudi zaradi tega, ker jo je hotel 
izvesti samo v tisti meri, do ka­
tere bi agrarna reforma pripo­
mogla k razvijanju kapitalistič­
nih odnosov in samo do tiste 
mere, v kolikor je bilo to nje­
mu potrebno. V taki deželi, 
kakršna je Jugoslavija, ki je 
brez dvoma pred vojno pred­
stavljala skoro polkolonialno 
deželo, v taki deželi buržoazija 
ni mogla izvesti agrarne refor­
me še iz drugih razlogov in ne 
samo zaradi strahu za kapitali­
stično privatno lastnino. Ni je 
mogla izvesti predvsem iz ra­
zloga, ker v taki polkolonialni 
deželi zunanjemu kapitalu ni 
bilo niti v interesu, da se na 
vasi produkcijske sile razvijejo. 
Mi vemo, da v polkolonialnih 
deželah, tam, kjer prevladuje 
močan zunanji kapital, tam je 
zunanji kapital predvsem zain­
teresiran črpati in izkoriščati 
to deželo, njena naravna boga­
stva in njeno ceneno delovno 
silo. Ker Je zunanji kapital in­
teresirala predvsem cenena de­
lovna sila, zato tudi ni želel 
razvijanja proizvajalnih sil na 
vasi. Absolutno lahko ugotovi­
mo, da stara. Jugoslavija ni po­
kazala v bistvu nobenega inte­
resa za razvijanje proizvajalnih 
sil na vasi. V kolikor so se te 
proizvajalne sile razvijale, so 
se razvijale v borbi proti ten­
dencam kapitalističnega razvo­
ja stare Jugoslavije.

Zaradi tega mislim, da Je 
agrarna reforma v Jugoslaviji 
izrazito socialistični ukrep in je 
tudi izvedena tako. kot jo lahko 
izvede samo socializem. Namen 
naše agrarne reforme je bil 
ustvariti take zemljiško posest­
ne odnose na vasi, da se s tem 
čim bolj omeji vsako možnost 
izkoriščanja tuje delovne sile.

moremo vzeti samo kot akt, ki 
spada po nekaterih starih sbe- 
mah v področje Izvedbe buržo- 
azno-demokratične revolucije. 
Pri nas je agrarna reforma bila 
Izvedena izrazito s perspektivo 
uničenja sistema izkoriščanja 
človeka po človeku v poljedelski 
proizvodnji, oziroma omejevanja 
možnosti za izkoriščanje tuje 
delovne sile v poljedelski pro­
izvodnji. To Je bil namen naše 
agrarne reforme in tak namen 
je lahko imela samo socialistič­
na agrarna reforma. Prav taka 
agrarna reforma jebistveno osvo­
bodila našega delovnega kmeta, 
je bistveno pripomogla k nadalj­
njemu razvijanju produkcijskin 
odnosov v poljedelski proizvod­
nji. Socializem je odprl celotne­
mu našemu gospodarstvu ogrom­
ne možnosti za nadaljnji razvoj 
produkcijskih sil predvsem s 
tem, da je odprl nove možnosti 
za nove investicije, za razvija­
nje naše industrije in za razvi­
janje poljedelske proizvodnje. 
Pogoj za razvoj kmetijstva pa so 
ravno široke možnosti investi­
cij, in te široke možnosti inve­
sticij daje naš gospodarski si­
stem.

Končno, za razvijanje sociali­
stičnih sil, za razvijanje proiz­
vajalnih sil v celotnem našem 
gospodarstvu, je nujna tudi soci­
alistična oblast, so nujne tudi 
socialistične, demokratične obli­
ke naše ljudske oblasti. Mislim, 
da tudi to v borbi za aktivno 
mobilizacijo kmeta za socializem 
premalo naglašamo, premalo na- 
glašamo vlogo te neposredne 
ljudske oblasti, ki se pri nas vse 
bolj utrjuje in ki se izgrajuje 
predvsem s tem, da dajemo vse 
širše in vse večje možnosti ini­
ciative in svobodnega delovanja 
osnovnim organom naše ljudske 
oblasti, občinskim in okrajnim 
ljudskim odborom.

Nova socialistična oblast Je 
predvsem tista, ki daje največje 
možnosti za razvijanje široke 
iniciative kmeta v borbi za so­
cializem in ki ga tudi najbolj 
veže na socialistični razvoj ce­
lotne naše družbe.

Vzroki, ki odvračajo  
kmeta od boja  
za socializem
Vse to, kar sem o teh stvareh 

povedal, vem da je nam vsem 
jasno. Smatram pa, da moramo 
te stvari posebej ugotoviti in da 
morajo te stvari posebej ugoto­
viti organizacije Socialistične 
zveze delovnega ljudstva na va­
si, predvsem zato, da utrdimo 
vero v to, da je mogoče razvi­
jati borbo za socializem na vasi 
samo, če se jasno in dosledno 
zavedamo ogromne vrednosti, ki 
jo ima naš delovni kmet v ce­
loti, če izločimo tiste antisocia- 
listične in istočasno tudi anti- 
kmečke protiljudske elemente, 
kar jih v poljedelskem gospodar­
stvu še imamo. Ce te izločimo, 
potem moramo ugotoviti, da 
sprošča socializem ogromne 
energije in sile in daje vse mož­
nosti za to, da resnično zainte­
resira kmeta v borbi za sociali­
zem, skupno z delavskim razre­
dom.

Mislim, da moramo v tej zve­
zi jasno označiti vprašanje tako­
zvane vodeče vloge delavskega 
razreda v borbi za socializem. 
Jasno se moramo zavedati, da ta 
vodeča vloga delavskega razreda 
ne bazira morda na mišljenju, 
da kmeta socializem ne intere­
sira in da ga je treba v borbo 
za socializem prisiliti, ampak 
bazira na dejstvu, da je delavec 
tisti, ki je najdostopnejši za 
sprejemanje in razvijanje socia­
listične zavesti, ki je najdostop­
nejši za popolno razumevanje 
nujnosti socialističnega razvoja 
naše družbe, da je on tisti, ki je 
torej s tega stališča poklican, 
da vodi delovno ljudstvo v bor­
bi za socializem. Vendar pokli­
can v tem smislu, da se za ta

socializem bori ln da za ta so­
cializem kmeta zainteresira, ne 
pa v smslu, da bi si lastil ka­
kršne koli možnosti za prisilje­
vanje kmeta v borbi za socia­
lizem.

Z druge strani je seveda po­
polnoma jasno, da s tem nočem 
prav v ničemer zmanjševati po­
mena tiste naloge, o Kaien je 
danes dopoldne govoril v svojem 
referatu tov. Brecelj in tudi to­
variš Marinko, ko Je postavil 
vprašanje nujnosti, da naši de­
lavci ne smatrajo, da je vsa nji­
hova aktivnost v sindikatih, da 
je vsa njihova aktivnost v bor­
bi za razvijanje socialistične in­
dustrije in postavil vprašanje 
večje aktivizacije našega delav­
stva na vasi. Menim, da je to, 
o čemer sem Jaz govoril, pravza­
prav isto, kar so govorili tova­
riši dopoldne. Gre samo za to, 
na kakšen način naj delavci v 
borbi za aktivizacijo kmeta de­
lujejo na vasi, v naših občinskih 
odborih itd. Mislim, da smo rav­
no zaradi nekoliko površnega 
pojmovanja vloge zavestne bor­
be za socializem na vasi v zad­
nje' času doživeli gotove ne­
uspehe.

Zadnje volitve v naše občin­
ske odbore so pokazale, da je v 
občinskih odborih nekoliko pa­
del odstotek delavcev na račun 
kmetov. Ta odstotek ni v pra­
vilnem sorazmerju s številom 
delavcev. Ta odstotek je tak, da 
pravzaprav kaže delno dezinte- 
resiranost naših delavcev za ob­
činsko politiko, za delo v občin­
skih odborih, kaže na neko miš­
ljenje, da z novim načinom dela 
na vasi, s katerim hočemo kme­
ta privesti v socialistične odno­
se preko splošnega kmetijskega 
zadružništva, vodimo neko poli­
tiko desinteresiranja za ljudsko 
oblast.

Ugotoviti moramo, da poseb­
no v Sloveniji takšno razume­
vanje naše občinske politike 
nima nobene utemeljenosti, ker 
je procentualni odnos med šte-

dejstva, da je bila stara kapi­
talistična Jugoslavija na pol 
kolonialna dežela, v kateri so 
tuji kapitalisti s posebnim inte­
resom zadrževali vsak razvoj 
proizvajalnih sil v našem polje­
delstvu. Nasprotno smo mi od­
ločno šli na pot razvijanja pro­
izvajalnih sil v poljedelstvu, 
vendar je jasno, da te ogromne 
zaostalosti ne bomo mogli pre­
broditi od danes do jutri, zato 
bo zaostalost proizvajalnih sil 
v poljedelstvu še dolgo pred­
stavljala »očno oviro v razvi­
janju socialističnih sil. S tem 
moramo računati in je zato ena 
naših osnovnih nalog ravno raz­
vijanje proizvafainih sil in vo­
denje take politike, ki čimbolj 
pospešuje razvijanje teh proiz­
vajalnih sil ter moderniziranje 
in napredovanje našega polje- 
destva.

Drugi razlog je v tem, da le  
sovražnikom socializma uspelo 
s sistematično borbo ravno v 
stari kapitalistični Jugoslaviji 
plašiti kmeta z nekim strašilom, 
češ, da hoče socializem kmetu 
vzeti zemljo. Glede tega mislim, 
da smo ta strah nekoliko pospe­
šili ravno s podvzemanjem ad­
ministrativnih ukrepov v borbi 
za vzdrževanje de'ovnih zadrug. 
Ravno zadnja uredba o ureditvi 
lastninskih odnosov v delovnih 
zadrugah pomeni velik korak 
naprej ravno v utrjevanju zave­
sti, da ni socializem tisti, ki 
predstavna nevarnost za privat­
no lastnino kmetove zemlje, v 
kolikor je ta njegova zemlja 
sredstvo individualnega dela in 
v kolikor ne postala sredstvo za 
izkoriščanje tuje delovne sile. 
Naša ustava irna glede tega 
vprašanja popolnoma jasno for­
mulacijo. Ustava ščiti individu­
alno lastnino tistih delovnih 
sredstev, ki predstavHaio indi­
vidualna de’avna sredstva, to so 
predvsem delovna sredstva v  
mali in srednii kmečki proiz­
vodnji, kjer kmet lahko obde­
luje zemljo s silami svoje dru-

vilom poljedelskega prebivalstva žine, nadalje so to delavna sred­
in industrijskega prebivalstva, 
predvsem med tema osnovnima 
vejama v našem družbenem živ. 
ljenju takšen, da bi zastopstvo 
delavstva v teh občinskih od. 
borib na vsak način moralo biti 
večje kakor je danes. Mislim, 
da je to posledica tega, da smo 
nekoliko popustili in da smo se 
nekoliko predali iluzijam, da 
bomo z drugačnimi sredstvi pri­
peljali kmeta v socializem, da 
smo se predali iluzijam, da 
ljudska oblast ne igra v tej bor­
bi za socializem več takšne vlo­
ge, kakor jo je igrala doslej, da 
naj se orientirajo iii koncentri­
rajo vse naše sile na delo v sve­
tih proizvajalcev, se pravi na 
eni strani v delo pri upravlja­
nju naših industrijskih podjetij 
in na drugi strani na delo pri 
upravljanju splošnih kmetijskih 
zadrug, pri tem pa smo neko­
liko pozabili na veliko vlogo, 
ki jo pri tem lahko odigra naša 
ljudska oblast. To vlogo naši 
občinski ljudski odbori lahko 
odigrajo, če bodo odraz resnič­
nega odnosa sil v naših občinah 
in na terenu.

Ce hočemo jasno postaviti 
vprašanje aktivizacije našega 
kmeta v borbi za socializem, 
potem mislim, da si moramo 
jasno postaviti tudi vprašanje, 
kje so vzroki, ki vlečejo kme­
ta nazaj in zadržujejo razvija­
nje socialistične zavesti ter ak­
tivnost kmeta v borbi za socia­
lizem. Pri tem moramo ugoto­
viti, da je prvi in osnovni raz­
log v dejstvu, da je naša polje­
delska proizvodnja daleč zao­
stala za našo industrijo in za 
vsemi ostalimi panogami našega 
gospodarstva, predvsem pa da­
leč zaostala za celotnim tehnič­
nim napredkom, ki ga danes 
opažamo v razvoju kmetijskih 
proizvajalnih sil v  tehnično raz. 
vitejših deželah sveta. To je kot 
sem že preje rekel posledica

Socialistična oblast 
daje  največ je  
možnosti za razvoj 
iniciative kmeta

Zavedati se moramo, da Je 
agrarna reforma v bistvu spro­
stitev procesa prodiranja socia­
iističnib odnosov v našo polje­
delsko gospodarstvo in da je ne

Vera Colja, delegatka iz Celja, beleži ugotovitve na razpravi •  
politično-organizacijekUi malogaJt

stva v obrti itd. Ker je ta indi­
vidualna lastnina teh sredstev 
z našo ustavo zaščitena, mislim 
da je zelo škodljivo, če kakor­
koli dopuščamo, da se glede te­
ga razvijajo na naši vasi kaki 
dvomi. To je posebno škodljivo 
zaradi tega, ker imamo zadost­
no argumentacijo, da pokažemo, 
da smo nasprotno ravno mi tisti, 
ki malega kmeta ščitimo, med­
tem, ko je bil ravno kapitali­
zem tisti, ki je prav tega kme­
ta, kateremu zemlja ni mogla 
predstavljati popolnoma nič dru­
gega kot sredstvo individual­
nega dela, tlačil in ie prav temu 
kmetu zemljo odvzemal in so se 
prav na zemljo tega kmeta vpi­
sovale hipoteke in je prav ta 
zemlja postajala v bistvu last 
banke in mestnega kapitala.

Kulturna zaostalost naše vasi 
predstavlja prav tako resno ovi­
ro za razvijanje socialistične 
zavesti na naši vasi. Prav proti 
tej kulturni zaostalosti moramo 
mobilizirati vse sile, ker je ta 
kulturna zaostalost naše vasi 
pravzaprav načrtno delo stare 
kapitalistične družbe, ki je sku. 
šala zadrževati in preprečevati 
vsak kulturni napredek na naši 
vasi s tem, da je monopolizirala 
vse kulturno delo na naši vasi 
v rokah klerikalnih ustanov. 
Klerikalna tendenca po popol­
nem monopolizmu vsega kultur­
nega prosvetnega dela na vasi, 
ki se je pri nas v Sloveniji po­
kazala v preteklosti do vse svoje 
skrajnosti in ki predstavlja še 
danes osnovni razlog za spore 
o katerih govori rimsko katoli­
ška cerkev v borbi proti socia­
lizmu in naši državi, je osnovni 
razlog za to zaostalost in je 
predstavljala največjo oviro že 
prodiranje napredne misli na 
našo vas. V tem smislu pred­
stavlja klerikalizem v stari ka­
pitalistični Jugoslaviji predvsem 
pa v stari kapitalistični Slove­
niji direkten komplot kapitali­
stičnih bank in vaških uderu. 
hov s cerkvijo proti kmetu.

Poleg te kulturne zaostalosti, 
proti kateri se moramo z vso 
silo boriti, pa mislim, da zavi­
rajo našega kmeta v njegovi 
aktivizaciji v  borbi za sociali­
zem tudi nekatere posledice 
polpretekle dobe, to se pravi 
dobe administrativnih ukrepov, 
o katerih sem preje govoril, to 
je, dobe, ki ie rodila v vrstah ne­
katerih naših kadrov mnogo bi­
rokratskih tendenc po admini­
strativnem delovanju na vasi in 
ki je s tem pustila plodna tla 
za razvijanje nekaterih infortn. 
birojevskih parol na naši vasi. 
Informbirojevske parole, ki si­
cer danes ne predstavljajo re­
sne nevarnosti za našo vas, 
vendarle pa moramo s to nevar. 
nostio računati, zato ker se tu 
in tam pojavljalo parole, ki 
pomenilo neke vrste provoka­
cije naših ljudi na vasi k pod- 
vzemanju nepravilnih ukrepov 
proti kmetu. Informbirojevske 
parole, ki govore o tem, da so 
naši novi ukrepi, ki jih podvze- 
mamo v našem gospodarstvu 
povratek na kapitalistično go­
spodarstvo in ki govore o tem, 
da je mogoče razvi lati sociali­
zem na vasi samo na osnovi so­
vjetskega vzgleda kolektiviza­
cije, take ipformbirolevske Pa­
role predstavHaio nevarnost za 
na«e delo na vasi zato. ker po­
večujejo in posn-5iii-’o strah 
kmeta pred socializmom.

.(Nadaljevanje na 4. strand]
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Ugotoviti moramo, da pred­
stavlja resno oviro za razvija­
nje socialističnih si) na vasi in 
dela socialistične zveze popa­
čena slika, ki jo je o socializmu 
sistematično ustvarjal klerikali­
zem in ki jo skuša sistematično 
ustvarja ti še danes ter popačena 
slika, ki jo je  o socializmu 
ustvarjal tudi informbiro in ki 
Jo še danes skuša popačeno sli­
kati našemu kmetu informbiro- 
Jevska propaganda. Borba proti 
te j popačeni sliki za to, da da­
mo nzšemu kmetu pravilno sli­
ko, kaj je  socializem in kaj 
socializem pomeni, predstavlja 
zato enega od bistvenih pogo­
jev. če hočemo doseči uspehe 
p ri delu socialistične zveze na 
vasi.

Ce se na osnovi tega vpra­
šamo, kakšne so torej naše 
osnovne naloge, da bi kmeta 
sprostili vezi, ki ga ovirajo v 
boju za socializem, in kaj bi 
morali napraviti, da bi ga lah­
ko v tem boju čim bolj mobi­
lizirali, potem mislim, da mo­
ram o ugotoviti predvsem na­
slednje- Ugotoviti moramo, da 
se moramo v naši ekonomski 
politiki na vasi čim bclj usme­
rili na razvijanje splošnega 
kmetijskega zadružništva, na 
način, kakor sem že govoril, in 
na način, kakor je bilo v zad­
njem času pri nas mnogo go­
vorjenega, zato o tem posebej 
ne bi govoril. V zvezi s splo­
šnim kmetijskim zadružništvom 
moramo posebno poudariti skrb, 
ki jo moramo posvečati aktivi- 
zaciji malega kmeta in temu, 
da preko splošnega kmetijske­
ga zadružništva zagotavljamo 
in omogočamo malemu kmetu, 
ča  bo lahko intenzivno sodelo­
val in razvijal svoje delovne 
sposobnosti v boju za sociali­
zem. To se pravi, da preko 
splošnega kmetijskega zadružni­
štva ustvarjam o nova delovna 
področja, k jer bi mogli zapo­
sli i odvisno delovno silo na 
drobni razpareelirani zemljiški 
posesti.

Potrebna so nmra 
delovna področja  
»a tir;še k m e t i j s t v o

Razumljivo je, da nikakor ne 
smemo te politike voditi z na­
činom kakršnih koli podpor ali 
socialne pomoči tem a malemu 
kmetu v klerikalnem oziroma 
kapitalističnem pomenu te soci­
alne pomoči. Delovnemu kmetu 
moramo zagotoviti vso socialno 
pomoč, ki mu jo more dati so­
cialistična cružba, toda social­
no pomoč v našem smislu. Mo­
ram o pa preprečiti tiste ten­
dence, ki so se v veliki meri 
razvijale pri nekaterih naših 
tako imenovanih beraških ob­
delovalnih zadrugah, ki smo jih 
skušali vzdrževati z -Državnimi 
podporami. Takšne državne 
podpore ne morejo ustvarjati 
pogojev za razvijanje proizva­
jalnih sil, temveč ustvarjajo  
nasprotno pogoje za razvijanje 
parazitizma v naši poljedelski 
proizvodnji. Zato moramo gle­
de politike do našega malega 
km eta preko splošne Kmetijske 
zr'Druge imeti jasno perspekti­
vo in linijo, ki mora iti za tem, 
da mu najdemo v poljedelski 
proizvodnji in v tisti proizvod­
nji, ki je  zvezana s poljedel­
stvom, čim večje možnosti za­
poslitve in razvijanja njegovih 
prc-izvajalnih sil. Zato je naša 
naloga v boju. za razvijanje 
proizvajalnih sil, da poleg 
ustvarjan ja  novih delovnih pod­
ročij preko splošnega kmetij- 
skrg.Ti zadružništva ustvarjam o 
ta  nova delovna področja tudi 
preko tistih obdelovalnih za­
drug, ki imajo življenjsko spo­
sobnost, da se lahko dalje raz­
vijajo, da ustvarjam o čim moč­
nejša socialistična poljedelska 

gospodarstva, da razvijam o čim 
večjo mrežo novih pomožnih 
iiv.'ustrijskih podjetij te r  pre­
delovalno industrijskih obratov 
v našem poljedelstvu.

Druga naša naloga, o kateri 
sem že govoril je, da ustvarim o 
take pogoje, da naš kmet ne bo 
Intel nobenega strahu pred so. 
cializmcm zaradi zaščite njego­
vih interesov kot posestnika 
malih kmečkih površin. V zvezi 
s tem moramo seveda pri na 
Sem kmetu razviti čim večji čut 
odgovornost: za celotno sociali­
stično gospodarstvo in za našo 
celotno poljedelsko p ro izvodn i. 
Zato bodo potrebni predvsem 
ukrepi v našem gozdarstvu in 
sicer odločni ukrepi za zaščito 
naših gozdnih površin te r lesne 
Smole z vsem sodelovanjem in 
2 vso aktivno pomočjo kmeta 
samega, t. i. privatnih lastnikov 
naših gozdov. r>odvz-!i bomo 
mora-i ukrene, ki bodo prepre­
čili brezvestno šnekuiantsko
tre b M e u le  jn  "n i»eva-» ie  n aš ih  
gozdov, predvsem ravno privat­
nih.

Prav na takih vprašanjih bo 
Irmet nailaže razumel, da le ta 
n a 5'  «kr’’ za r»!o!n9 na5e gospo­
darstvo v direktnem interesu nie- 
gnv»»a iastn-g? maieea eosoo- 
d rrstva. niegoveea nadaljnjega 
razvijanja in obstoja

~fi s f m k n v n i
✓  z , , t o  i ' f p e t j  

i/>
Nadu!Inja naloga le skrb za 

strokovni km -tttske proiz­
vodnje, skrb za strokov c’ kader

ln skrb za razvijanje znanstve­
nega dela v naši kmetijski pro­
izvodnji. Treba bo podvzeti vse 
ukrepe, da bodo na-i Sirokovni in 
znanstveni delavci na področju 
km etijske proizvodnje, naši agro­
nomski, veterinarski in gozdarski 
strokovnjaki čim bolj pritegnjeni 
k aktivni borbi za razvijanje pro­
izvajalnih sil v km etijstvu, da 
ustvarim o pogoje, da bedo res 
lahko dali vse znanje na razpo­
lago razvijanju socialističnega 
kmetijskega gospodarstva. Pri 
tem ne mislim, da bi smeli kakor­
koli popuščati raznim strokov- 
njakarskim  tendencam,- zlasti 
ek-onomističnim tendencam po 
razvijanju velikih kmetijskih 
obratov za vsako ceno in zapo­
stavljanju razvijanja socialistič­
ne zavesti tako preko povezovva- 
nja malega kmetijskega obrata s 
socialističnim gospodarstvom kot 
celoto. Prav pri kmetijskih stro­
kovnjakih imamo opravka z 
mnogimi tendencami, ki kažejo 
na mehanično in nepolitično gle­
danje na konkretne probleme v 
našem km etijstvu. Vendar se mi 
zdi, da v kritiziranju naših stro­
kovnjakov mnogokrat pretirava­
mo pri tem, ko jim očitamo takš­
no nepolitično in nesocialistično 
gledanje na vprašanja razvijanja 
proizvajalnih sil ter moramo 
predvsem pokazati, ne da bi pri 
tem seveda odstopali in popuščali 
taki nepolitični strokavnjakarski 
liniji, večjo širino in ve ji inte­
res na tem, da pretignemo stro­
kovne in znanstvene kadre k 
borbi za razvijanje naše km etij­
ske proizvodnje.

Borba proti kleri­
kalnemu vplivu  
na vasi

Spričo borbe proti splošni kul­
tu rn i zaostalosti naše vasi ter 
borbi za čim večjo kulturno pro­
svetno dejavnost na naši vasi, 
mislim, da se moramo posebej 
zavedati in konkretno proučevati 
možnosti, kako se boriti proti 
klerikalni polit,ki na naši vasi. 
To bomo pa lahko dosegli pred­
vsem s tem, če bomo razvijali 
čim večjo aktivnost našega kul­
turno prosvetnega delovanja, če 
bomo čim bolj razbijali klerikal­
ne tendence po monopolu v kul­
turno prosvetni dejavnosti na 
naši vasi. V zvezi s tem se mora­
mo posebej zavedati dejstva, da 
je ravno v zadnjem času rimsko 
katoliška cerkev v borbi proti 
naši državi posebej jasno poka­
zala, da je  prav to eno od bistve­
nih vprašanj, zaradi katerega 
vzdržuje govorice o preganjanju 
vere pri nas in zaradi česar po­
trebuje napetost med cerkvijo in 
socializmom v naši državi. Kato­
liška cerkev v zadnjem času zeio 
odločno postavlja, da je  vpraša­
nje sporazuma in ureditve odno­
sov med cerkvijo in državo, pred­
vsem vprašanje vrnitve cerkvi 
njenih konfesionalnih šo! in nje­
nih verskih prosvetnih institucij, 
ki pa niso namenjene vzgoji du­
hovniškega naraščaja ampak 
vzgoji ljudstva v verskem duhu. 
Zahtevajo skratka enakopravnost 
verske šole z uašo splošno šolo, 
zahtevajo skratka spremembo na­
še ustave rn osnovnih principov 
socialistične družbe, ki si je rav­
no zadala za eno osnovnih svojih 
nalog osvoboditev šole, prosvete 
in kulturnega razvijanja ljudstva 
od kakršnihkoli verskih privile­
gijev in monopolov.

V zvezi s splošnim kulturno 
prosvetnim delom na vasi, bomo 
morali razpravljati tudi o vpra­
šanju našega splošnega šolstva 
na vas: in o vprašanju približe­
vanja našega šolstva neposred­
nim potrebam našega kmečkega 
prebivalstva. Mislim, da smo v 
naših šolskih učnih načrtih šli 
preveč na linijo neke popolne 
enakosti oziroma podobnosti med 
šolami na vasi in v mestu ter 
moramo zaenkrat še vedno ra­
čunati s specifičnimi potrebami,

ki Jih Ima naša vas. S temi spe­
cifičnimi potrebami bi morali 
računati v učnih programih in 
pri vzgzjanju našega učiteljske­
ga naraščaja za podeželsko šol­
stvo ter posebej razm išljati o 
njegovih nalogzh pri konkretnem 
vzgajanju podeželskega prebival­
stva in njegovem pripravljanju 
za delo v kmetijski proizvodnji. 
S tem seveda ne mislim, da bi na 
naši vasi morali razvijati neko 
šolstvo, ki bi bilo neka predpri­
prava za kmetijske srednje in 
višje strokovne šole, temveč mi­
slim, da moramo, ustvariti šol­
stvo, ki bo potrebam kmečkega 
prebivalstva bolj približano, zla­
sti pa šolstvo, kt, bo bolj pribli­
žano današnji stopnji kulturnega 
razsoja naše vasi in našega kme­
tijskega prebivalstva.

Ko govorimo o borbi proti kul­
turno prosvetni zostaiosti kme­
tijskega prebivalstva in naše va­
si, mislim, da moramo posebej 
poudariti, v borbi proti klerikal­
nim tendencam kulturnega mo­
nopolizma na vasi, po tem, da s 
pomočjo cerkve in vere prepre­
čuje kmetu, da bi se navzel na­
prednih idej in da bi zasledoval 
napredne duhove v naši družbi, 
potrebo preprečevanja napak v 
borbi proti tem klerikalnim  ten­
dencam, oziroma opozoriti na 
potrebo preprečevanja, da bi se 
v tej borbi ponavljale napake, 
kj so biie pri nas v tej borbi do­
slej m arsikdaj razmeroma oogo- 
ste. Jasno moramo ločiti vero in 
versko delovanje cerkve od iz­
koriščanja vere in cerkve v do!! 
tične, protisocialistične namene 
in to od vprašanja borbe cerkve 
za njene privilegije, ki si |ih je 
pridobila v dobi fevdalizma m ki 
jih je stavila v službo kapitaliz­
mu, katere pa danes mnogokrat 
ponujajo socializmu, če bi socia­
lizem napravil s cerkvijo nek 
kompromis. Do takega kompro­
misa, kakršnega je napravila 
fevdalna cerkev s kapitalizmom, 
do takšnega kompromisa s to 
cerkvijo in socializmom ne more 
priti.

sakteva
je  dosledna ločitev  
cerkve od države

Naša zahteva Je dosledna loči­
tev cerkve od države, naša za­
hteva je, da se cerkev omejuje 
na izvrševanje svojih versktn 
dolžnosti, na vzgajanje vernikov 
v izvrševanju njihovih verskih 
dolžnostih, odločno pa moramo 
preprečiti vsako izkoriščanje 
verskih čustev in pripadnost tej 
ali oni veri v protisocialistične 
namene in vsako izkoriščanje 
verskih čustev proti prodiranju 
svobodne misli, svobode resnične 
znanosti na vas ter proti prodi­
ranju socialističnega šolstva n? 
načo vas. To je naša zahteva v 
zvezi z našimi odnosi do vere in 
cerkve. Zdi se mi pa, da se v tej 
borbi pri nas mnogokrat greši 
in mnogokrat pozablja na to po­
litično zahtevo in da se mnogo­
krat vprašanje vere, cerkve in 
duhovnika izenačuje z vpraša­
njem izkoriščanja vere, cerkve 
in duhovnika proti socializmu in 
da se zaradi tega mnogokrat že 
sami po sebi podvzemajo ukrepi 
proti veri in proti nekaterim  du­
hovnikom. Takih pojavov ni ve­
liko in moramo o teh pojavih 
govoriti samo kot o ekscesih. 
Vendar pa taki ekscesi obstojajo 
in ne govorim o njih zaradi po­
trebe po nekem sporazumu s 
cerkvijo, ampak govorim o njih 
zaradi potrebe po takšnem delo­
vanju Socialistične zveze in takš­
ne borbe na vasi, ki bo omogočila 
čim večjo aktivizacijo kmeta v 
borbi za socializem in ki bo pre­
prečila, da bi mogel kdorkoli iz­
koriščati verska čustva v proti­
socialistične namene. S takimi 
ekscesi se daje sovražnikom so­
cializma možnost, da verska ču­
stva izkoriščajo proti socializmu

in proti našim tendencam na 
vasi. Taki ekscesi spadajo v po­
glavje tistih ukrepov, o katerih 
govori Engels v Anti Diihringu, 
k jer pravi, da je vsako preganja­
nje najboljše sredstvo za razšir­
janje škodljivih prepričanj. Za­
vedati se moramo, da naša pre­
pričanja niso škodljiva, temveč 
so izrazito napredna prepričanja, 
ki so v interesu kmeta ter nam 
jih zato kmetu ni treba vsiljevati, 
ki jih pa bomo uspeli dati kmetu 
samo, če jih bomo znali vsaditi 
našemu kmetu na osnovi svobod­
nega prepričanja in svobodnega 
sprejem anja naših stališč. Vsako 
nasilno nastopanje proti veri ali 
cerkvi v kakršni koli obliki nam 
zaradi tega več škoduje, kakor 
koristi. To seveda nikakor ne 
pomeni, da bi smeli kakorkoli po­
puščati v borbi proti tisti reak­
cionarni duhovščinf, ki danes še 
obstoja in ki še skuša izkoriščati 
vero in cerkev v borbi proti 
socializmu, ki še sledi načrtni 
politiki vatikanskih krogov v na­
ši državi proti socializmu in na­
črtni politiki Vatikana in njego­
vih kt»gov, da bi izkoriščali 
vero in cerkev v protisocialistič­
ne namene. V zvezi s tem mora­
mo posebej opozoriti na tisti del 
duhovščine, ki se je pri nas 
združila v Cirilmetodijskem dru­
štvu in na tisti del duhovščine, 
ki izven tega Ciriimetodijskega 
d ru ' % • danes obsoja klerikali­
zem ter klerikalne tendence in 
obsoja izkoriščanje cerkve v po­
litične namene ter se danes po­
stavlja na stališče lojalnosti do 
socializma in naše ljudske obla­
sti. Tak5na duhovščina, mis’im 
da ne obstoü samo v vrstah CMD, 
amp3k tudi izven njega, to pa 
zaradi preprostega dejstva, da to 
duhovščino Vatikan in visoka 
cerkvena h ierarh ija  preganjata z 
vsemi silami in sredstvi, ki jih 
im ata Vatikan ln visoka cerkve-

Včeraj ob osmih zjutraj se je 
začelo v veliki filharm onični 
dvorani delo komisije za kme­
tijstvo, ki so mu prisostvovali 
tudi mnogi drugi delegati na 
kongresu. V delovno predsed­
stvo so bili izvoljeni Avbelj 
Viktor, Boris K raigher, H ribar 
Janez, Fajfar Tone, Pirkovič 
Vilma, Kimovec Franc in Si­
monič Franc.

Kot prvi se je v razpravi 
oglasi! Berčič Miha iz okraja 
Ljubljana-okolica. Razpravljal je 
o km etijstvu v tem okraju,, zla­
sti o desetletnem perspektivnem  
načrtu za njegov razvoj, po 
katerem  naj bi bilo investirano 
1.165.00U.OOO dinarjev. Osnovna 
misel njegove razprave je bila 
ta, da bi bilo treba veliko več­
jo pozornost posvečati skrbi za 
vzgojo kmečkega človeka. Dejal 
je, da imamo pri nas za ne­
kmečko prebivalstvo veliko šte­
vilo šol vseh vrst, za kmečko 
prebivalstvo pa imamo le pe­
ščico km etijskih šol. Predlagal 
je, da se zato uvedejo za naše 
kmetijstvo kmetijsko-gospodar- 
ske šole, katerih  posečanje bi 
bilo obvezno v vseh krajih , kjer 
so za to objektivni pogoji. Sole 
naj bi tra j- le  po tr i leta, in si­
cer v zimskih mesecih. Kmetij- 
sko-gospodarske šole naj posta­
nejo temelj kmečke izobrazbe, 
ki naj nudijo kmečki mladini 
vse, kar rabi za svoj poklic. Tov. 
Berčič je podal tudi predlog za 
reorganizacijo splošnega šolstva 
na deželi, ki ne ustreza današ­
njim  zahtevam.

Tov. Aksel Anton iz Mozirja 
je govoril o gospodarski zaosta­
losti hribovskih krajev vobčini 
Mozirje. Dejal je, da bi morali 
hribovskim krajem  v tej občini, 
ki so bili med vojno partizan­
ski, posvečati večjo skrb, zlasti 
še, ker je  v  teh krajih  veliko 
zanim anje za kultum o-prosvet- 
no življenje, toda ni na razpo­
lago zadostnih m aterialnih 
sredstev, da bi se lahko

P o litič n a
k o m is i j a

(N adaljevanje z 2. strani) 
M arijan Brecelj je bil mnenja, 
da komisija o političnih in or­
ganizacijskih vprašanjih  p red­
loži, naj bi glavni odbor čim 
prej kot eno zelo tehtnih vp ra­
šanj obravnaval prav  probleme 
univerze iz vseh plati. Vida 
Tomšič je glede komisije za že­
ne poudarila, da ta  komisija ne 
bi bila nikakršna organizacija 
žena, m arveč bi obravnavala le 
vprašanja položaja žene, pove­
zanega z našo družbeno proble­
matiko. S tvar ženske organiza­
cije prepušča statut Socialistič­
ne zveze iniciativi organizacij 
Socialistične zveze. V zvezi s 
tem je tov. Brecelj predložil, 
naj se 'zaradi take svoje vloge 
izraz »komisija za delo med že­
nami« opusti, ker spominja n.a 
star karak ter dela ženskih o r­
ganizacij.

Do pol sedmih zvečer so de­
legati — člani komisije sprejeli 
predložene popravljene sklepe 
in pooblastili predsedstvo ko­
misije, da jih dokončno formu­
lira tn predloži plenarnem u za­
sedanju kongresa dane* do. 
SfM ndi

na h ierarh ija  ▼ Jugoslaviji na 
razpolago te r Imamo zaradi tega 
danes še velik del duhovščine, 
ki si še ne upa javno in jasno 
povedati svojega prepričanja v 
odnosu do socializma ln do ljud­
ske oblasti.

Mislim, da smo v borbi proti 
klerikalizm u in za odvajanje 
klerikalnih tendenc od vprašanj 
vere in izvrševanja verskih dolž­
nosti vernikov te r od vprašanj 
svobodnega delovanja cerkve, v 
kolikor deluje kot organizacija 
vernikov za izvrševanje verskih 
obredov, uspeli ločiti to vpraša­
nje od vprašanja izkoriščanja 
cerkve in vere v politične na­
mene in od vprašanja izkorišča­
nja duhovščine v protisociali­
stične namene. Danes imamo že 
velik del duhovščine, ki noče 
igrati vlogo tistega župnika v 
Cankarjevem K ralju na Betajno­
vi, ki je  hlapec izkoriščevalcev 
te r špekulantskih in protisocia­
lističnih elementov na vasi, ki 
hočejo izkoriščati delovnega 
kmeta. To moramo v borbi pro­
ti tem političnim Izrastkom ln 
proti političnemu izkoriščanju 
cerkve v reakcionarne namene 
upoštevati in računati s tem 
dejstvom. Ce s tem dejstvom ne 
računamo, potem v našo škodo 
združujemo fronto cerkve in du­
hovščine proti socializmu brez 
vsake potrebe in otežujemo tudi 
tej no5teni duhovščini, da bi lah­
ko uspevala v svn« »—rbi proti 
tendencam Vatikana in visoke 
cerkvene h ierarh ije  v Jugosia- 
viii. da bi izkoriščala cerkev In 
duhovščino v borbi proti socia­
lizmu.

Popolnoma Jasno Je, da bo 
to rb a  z reakcionarnim i tenden­
cami v cerkvenih vrstah še dol­
ga, ka jti vse kaže, da je interes 
zunanjih sil, da čimbolj mobili­
zirajo in aktivizirajo cerkev v

ustreglo potrebam» ljudi. Pod­
črta l je tudi potrebo, da 
se hriboviti k ra ji posebej ob­
ravnavajo v gospodarskem po­
gledu v odnosu z nižinskimi, 
k jer so gospodarski pogoji ve- 
liko boljši. Splošni sklep nje­
gove razprave je, bil: več po­
zornosti komunalni izgradnji po. 
deželja in hribovitim  partizan­
skim krajem .

Tov. Petelin A ndrej iz okraja 
Ljubljana-okolica je razpravljal 
o nekaterih vprašanjih kmetij­
skega zadružništva, o vprašanju 
šolstva na deželi in o borbi 
proti klerikainem u vplivu na 
vasi.

Tov. Snuderl Maks je podčr­
tal nekatere osnovne misli iz 
referata tov. Borisa K raigherja. 
Ko je govoril o vprašnju za. 
družništva, je dejal, da je treba 
zadruge pospeševati z gospodar­
skimi ukrepi in prepričevanjem . 
K ritiziral je adm inistrativni na­
čin ukinitve v inarskih zadrug. 
Ko je govoril o pomenu demo­
kratičnih organov ljudske obla­
sti za prospeh km etijstva je po­
udaril, da se ljudje premalo po­
služujejo teh demokratičnih or­
ganov. V svoji razpravi je tov. 
Snuderl med rugim tudi pouda­
ril. da je n e d  kmečkim prebi­
valstvom treba odpraviti strah 
pred odvzemom zemlje. Ta strah 
tu in tam še obstoja in po n je­
govem m nenju mu je vzrok tudi 
dejstvo, da smo pri nas prepo­
gosto uporabljali kazen odvze­
ma zemlje, ki je potem pogosto 
obležala neobdelana. P ri upo­
rab ljan ju  te kazni je priporočal 
večjo preudarnost.

Tov. Bogo V erdev iz L ju to ­
m era  je  o b rav n av a l pom en 
analize  s tan ja , kak ršn o  se 
sedaj že p o jav lja  glede na  iz­
v a ja n je  u red b e  o las tn in sk ih  
odnosih in  reo rgan izaciji za­
drug. T a analiza  ni važna  le 
za voden je  p rav iln e  davčne 
politike, tem več tu d i zarad i 
p rav ilnega  re šev an ja  v in iča r­
skega vp rašan ja . Da bi one­
m ogočili po jave  izkoriščan ja , 
so v n jihovem  o k ra ju  u s ta ­
novili v in ičarsk i sind ikat, ki 
politično povezu je  lju d i, ki 
bi u tegnili posta ti ž rtev  izko­
riščevalsk ih  težen j, razen  tega 
pa k o n tro lira  o k ra j ozirom a 
občine sk lep an je  pogodb in  
n jihovo  izvajan je . D alje  je  
žigosal m onopolizem  v  odku ­
povan ju  v ina , se zavzem al za 
decen tra lizac ijo  tega  odkupa 
in  za to, da bi p rišli rezu lta ti 
k o n ju n k tu re  na  trž išču  v p rid  
p ro izvajalcem  in  n e  posred­
nikom .

O lju d sk o -p ro sv e tn ih  v p ra ­
šan jih  n a  vasi je  n a to  zelo 
obširno govoril to v ariš  Jan k o  
L iska. U vodom a se je  d o tak ­
n il uspehov, ki so bili dose­
ženi doslej v  g rad n ji zad ruž­
n ih  in  d rug ih  p ro sve tn ih  do­
mov, in  po trebe, da  k re d itira  
skupnost te  g rad n je  tu d i v  
bodoče. N ato  se je  d lje  zad r­
žal pri m etodah  izobraževal­
nega dela. V p ra v k a r  m inuli 
sezoni (1952/53) je  bilo  po 
naših  vaseh  62 k m etijsk ih  go­
spodarsk ih  šol. Izobraževan ju  
km ečkega lju d s tv a  je  k o ri­
stilo  tu d i 77 cen trov  ljudsk ih  
univerz. D alje  je  delovalo 5 
enoletnlfc kmetijskih gospo»

Med respr*?«

Jugoslaviji proti naši socialistic- 
ni stvarnosti in to ne iz nekih 
principielnih razlogov, temveč 
predvsem zaradi tega, ker hoče­
jo ustvarja ti psihozo vojne, ne­
redov in negotovosti v notranjo 
moč in odpornost nove Jugosla­
vije, ker hočejo slabiti vlogo Ju ­
goslavije v današnjem svetu v 
borbi za socializem, mir in de­
mokracijo. S to borbo bomo mo­
rali nadaljevati, vendar mislim, 
da je naloga Socialistične zveze, 
da tako kot moramo v celotni 
borbi za aktivizacijo km eta za 
socializem iti na kvalitetnejše in 
vi=je oblike dela, tako moramo 
tudi v borbi proti izkoriščanju 
vere in cerkve v proti-sociaii- 
stične namene iskati kvalitetnej­
še in boljše oblike deia iskati 
take oblike borbe, ki ne bodo 
dajale nobene možnosti našim 
sovražnikom, da bi zavajali po­
štene vernike predvsem v naši 
vasi proti socializmu in jih  za­

da rsk ih  šol ln  nek a j sto iz­
obraževaln ih  teča jev , rep u b li­
ška Z ad ružna  zveza pa je  o r­
g an iz ira la  za zad ružn ike  vrsto  
uspelih  sem inarjev . Ce upo­
števam o še okrog  700 zd rav ­
stven ih  teča jev  in  m an jše  š te ­
vilo teča jev  dom ače obrti, v i­
dimo, da so razne  oblike iz­
obraževalnega dela v  m inuli 
sezoni za je le  25.000 km ečke 
m ladine.

V n a d a ljev an ju  je  tov. L i- 
ška Ugotovil, da kaže ženska 
m lad ina  na  vasi precej več 
sm isla za izobraževanje , k a ­
kor fan tje . To im a svoj ra z ­
log v  dejs tvu , da teča ji v se­
binsko niso bili za fan te  p r i­
v lačni, k ak o r tu d i v  tem , da 
je  lju d sk a  teh n ik a  — n a  šolah 
p rev lad u je jo  u čite ljice  — 
p rav zap rav  odpovedala . Z an i­
m ivo je  tud i, da ob isku je jo  
o troci p riv a tn ih  km etov  te ­
ča je  ra jš i, k ak o r o troci članov 
km ečkih  delovnih  zadrug . To 
nam  pove, da se delovne, pa 
tud i splošne k m etijsk e  zad ru ­
ge, doslej niso dovolj zave­
dale  dolžnosti, ki jih  im ajo 
do pošolskega izobraževanja  
ljud i na  vasi. D ejal je , da 
m orajo  p riti zadruge, pa tud i 
m nožične organ izacije  n a  v a ­
si do tega, da  bodo redno, ne  
kam pan jsko , m ateria lno  pod­
p ira le  izobraževalno p rizade­
van je , ki m ora posta ti s ta ln a  
ob lika dela Socialistične zve­
ze. Zavzel se je  tu d i za r e ­
vizijo  učn ih  n ačrto v  v osnov­
n ih  šolah  in  za to, da posve­
tijo  p rosvetn i fa k to rji več 
sk rb i ponazoriln im  sredstvom . 
S tem  v  zvezi je  predvsem  
om enil p o m an jk an je  poučnih 
film ov n a  ozki tra k , k i jih  
naše  ljudstvo  n a  deželi n a j ­
bolj pogreša.

K ončno je  tov. L iška dejal, 
da je  tre b a  sp rem en iti naš 
odnos do km etov, sa j ogrom ­
n a  večina  jih  dela  in  ko t take  
jih  je  tre b a  spoštovati. Za so­
cializem  in Socialistično zve­
zo so pozitivni vsi, k i živijo 
od dela, škod ljiv i in sovražni 
pa lju d je , k i hočejo živeti od 
špeku lac ij, p a  n a j so kd o r 
koli.

Tov. M ile V ižin tin  iz Go­
rice  se je  zavzem al za u s ta ­
nov itev  nekakega  ag ro tehn ič ­
nega u rad a , k i bi an a liz ira l 
re zu lta te  posvetovan j z za­
d ružn ik i in  nezad ružn ik i gle­
de n a  potrebo, da  se dvigne 
k m etijsk a  pro izvodnja , in  ki 
bi pom agal se s tav lja ti ob ris- 
ne  n a č rte  za n a d a ljn ji raz ­
voj p ro izv a ja ln ih  sil n a  vasi. 
D eja l je  tud i, da  bi bilo po­
treb n o  u stanov iti, če je  to 
mogoče, posebne zadružne 
banke, k i bi fin an c ira le  m e­
lio racije , n a m a k a n je  in  po­
dobne.

Tov. F ra n c  P o p it iz K ra n ja  
je  om en il potrebo, š ir iti m ed 
ljudstvom  na  vasi zavest, da 
se S oc ia lis tična  zveza bori 
tako  za km eta  k a k o r za  de­
lavca. Res pa  je, da  sodijo 
naši l ju d je  v sakogar po tem , 
k a r  dela, In n e  po n jegovih  
besedah. Z ato  je  na loga  naših  
vod iln ih  lju d i v  občinsk ih  od­
borih  Socialistične zveze, da 

svojo pozitivu*,

vajali na pot odklanjanja soci­
alističnega razvoja na vasi.

Vs . to bo lahko v zvezi s te­
zami, ki Jih imate, služilo kot 
osnova za diskusijo o osnovnih 
nalogah socialistične zveze v na­
ši borbi za razvijanje socializma 
na vasi, predvsem v borbi za 
večjo zavestno aktivizacijo kme­
ta v zavestni borbi za sociali­
zem, da se ne bi zadovoljevali 
samo s tem, da velik del kmeč­
kega prebivalstva socializem to­
lerira, oziroma da v okviru so­
cializma išče samo možnosti za 
svoje individualno razvijanje. 
Voditi moramo tako politiko, da 
bo individualni napredek delov­
nega kmeta vprašanje razvijanja 
socialističnih sil, da se bo zave­
dal, da je njegov individualni 
napredek odvisen od napredka 
socialističnih sil pri nas sploh 
in od napredka socialističnih 
sil v km etijski proizvodnji še 
posebej. (Ploskanje.)

b re  besede tu d i z rezu lta t! 
dobrega gospodaren ja .

Tov. V anek Š if ta r iz L ju to ­
m era  je  n a  k o n k re tn ih  p ri­
m erih  g ra ja l špekulacijo  trg o ­
v ine  na  vasi in  slab  vp liv  n a ­
kupovalcev razn ih  pod je tij na  
poslovno ali gospodarsko m o­
ralo  naših  Izmetov. D ejal je, 
da bi m ora la  Socialistična 
zveza posta ti in ic ia to r p rav ­
n ih  p redpisov, ne pa, da p a ­
sivno čaka, dok ler si jih  ne­
kdo zgoraj slabo ali dobro za­
m isli. G lede dem okratičnosti 
v  zad ru g ah  je  žigosal poseb­
no obliko b irok ra tizm a, ki se 
kaže v  tem , da posta ja jo  po­
nekod poslovodje spričo  n ede­
lavnosti u p rav n ih  odborov 
sp lošnih  km etijsk ih  zad rug  
pod plaščem  zadruge trgovci 
za svoj račun . P red lag a l je, 
da S ocialistična zveza od ča­
sa  do časa razp rav lja  o delu 
u p rav n ih  odborov zad rug  in 
tak o  pom aga odp rav iti te  n e ­
zd rave  pojave.

Tov. Vilma Pirkovič je v raz­
pravi govorila predvsem o de­
setletnem planu km etijstva. Do­
taknila se je  tudi vprašanja 
kmečke žene, glede katere je 
dejala, da se premalo prosvetlju- 
je. Od vseh kmečkih proizvajal­
cev je v Sloveniji 58%. žena- 
Podčrtala je, da je izobrazba 
kmečkih žena preveč enostran­
ska zgolj za namene gospodinj­
stva, prem alo pa za km etijsko 
proizvodnjo.

Tov. Franc Svetek je poudaril,
da bi m orala Socialistična zve­
za delovnega ljudstva sproti 
proučevati najbolj pereča vpra­
šanja, ki se pojavljajo v našem 
družbenem življenju.

Tov. G ričar je govoril o vzgoj­
nem. delu Socialistične zveze na 
vasi. Dejal je, da bo socialistič­
no zavest pri ljudeh treba vzga. 
ja ti z osvetljevanjem  konkret­
nih primerov', k jer so kršeni so­
cialistični principi.

N adaljevanje razprave o nalo­
gah ZSDL Slovenije v družbe­
nem upravljanju in vlogi na 
vasi bomo objavili v ju trišn ji 
številki.

O IZPLAČILIJ 
ZASLUŽKOV^
ZA APRIL

K er večina podjetij fz tehnič­
nih razlogov ne bo mogla p ravo­
časno obračunati plačilnega skla­
da po predpisih nove uredbe o 
davku na plačilni sklad (U rada, 
list FLRJ š t  17-53), bo Narod­
na banka FLRJ, da bi omogočila 
pravočasno izplačilo zaslužkov 
za mesec april, začasno izpla­
čala plačilni sklad gospodarskim 
organizacijam za mesec april 
tako, kakor ga je  izplačala prve 
tr i mesece letos.

Povprečni plačilni sklad ln 
davek na plačilni sklad za april 
po novi uredbi o davku na p la­
čilni sklad bo banka obračunala 
ob obračunu plačilnega sklada 
za mesec m aj 1953.

Iz državnega sekretariata 
za gospodarstvo FLRJ 

25. aprila 1953

Razprava t komisiji za kmetijstvo

Več pozornosti vzgoji in izobrazbi 
kmečkega človeka
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Pomembna zmaga v korist
nerazvitih dežel
Soglasno sp re je ta  resolucija sedmih držav o industriali­
zaciji tehnično nerazvitih dežel  — Iz java  jugoslovanske­
ga delegata Mat esa o sprejem u nekaterih azijskih držav 
v Ekonomsko kom isijo  za Azijo in D aljn i vzhod

stališčaNew York, 26. apr. (Tanjug). 
Ekonemski-socialni svet je  v 
nadaljevanju razpravljanja o 
vprašanju industrializacije teh­
nično nerazvitih držav soglasno 
sprejel resolucijo 7 držav: Ar­
gentine, Egipta, Filipinov, In­
dije, Jugoslavije, U rugvaja in 
Venezuele. Resolucija zahteva, 
da sekretaria t OZN izdela ela­
borat o problemu industrializa­
cije nerazvitih dežel, ki bo 
predložen rednem u zasedanju 
Ekonomsko-socialnega sveta. 
P rav  tako zahteva od sekreta­
ria ta , da p rip rav i podrobno bi­
bliografijo o tem vprašanju, kar 
bi v  naslednjih letih omogočilo 
proučevanje tega vprašanja.

Predstavniki ZDA in Francije 
so predložili dopolnilni predlog 
v katerem  so zahtevali, naj se 
problem u industrializacije ne­
razvitih  dežel ne posveti po­
sebni elaborat. P redstavnik ZDA 
je  izjavil, da bo glasoval proti 
resoluciji 7 držav, če njegov 
predlog ne bo sprejet. Ko pa 
je  prišlo do glasovanja o ame­
riško - francoskem dopolnilnem 
predlogu, ta  ni bil sprejet. 
K ljub tem u pa je predstavnik 
ZDA glasoval za resolucijo 7

v rs ti rezultat enotnega 
vseh malih dežel.

V nadaljevanju zasedanja je 
Ekonomsko-socialni svet raz­
p rav lja l o poročilu ekonomske 
komisije OZN za Azijo in Dalj­
ni vzhpd. Komisija je med dru­
gim predložila, naj se v  komi­
sijo sprejm e kot polno-pravne 
člane Kambodžo, Laos, Vietnam, 
Nepal Japonsko, Ceylon in Juž­
no Korejo.

Jugoslovanski delegat Leo 
Mates je med razpravljanjem  
izjavil, da je  vprašanje spreje­
ma teh dežel v članstvo Eko­
nomske komisije OZN za Azijo 
in D aljni vzhod mnogo širše, 
kakor se ga obravnava pred 
Ekonomsko-socialnim svetom.

»Gre za vprašanje univerzalno­
sti Združenih držav — je rekel 
jugoslovanski delegat, — in Ju ­
goslavija meni, da se vprašanje 
članstva teh dežel ne more re­
ševati v Ekonomsko-socialnem 
svetu, do-kler ne postanejo čla­
nice OZN, ker bi to ustvarilo 
precedent za članstvo teh dežel 
v drugih regionalnih komisijah.«

Leo Mates je  dalje poudaril, 
da Jugoslavija meni, da je  raz­
lika med Japonsko in nekateri­
mi drugimi državam i, za kate­
re  ni gotova, da so samostojne.

Med razpravo je  govoril tudi 
delegat Indije, ki je poudaril, 
da predvsem sm atra kot nelo­
gično, da se kot nujno postavlja 
vprašanje sprejem a nekaterih

m alih držav, ki imajo vse sku­
paj komaj nekaj milijonov pre. 
bivalcev, ko pa vprašanje pred­
stavništva K itajske še ni reše- 
no. Poudaril je pa, da s postav­
ljanjem  vprašanja predstavni­
štva K itajske v ekonomski ko­
m isiji za Azijo in D aljni vzhod 
noče sprožiti političnimi vpra­
šanj, ki so s tem povezana.

V nadaljevanju razpravljanja 
je  prišlo do ostrega spora med 
delegati Sovjetske zveze in de­
legati ZDA in Francije. V dalj­
šem razgovoru je sovjetski de­
legat obtožil ameriškega delega­
ta, da s postavljanjem  vpraša­
n ja  sprejem a omenjenih dežel 
ponovno peha Združene narode 
v položaj spora, v  katerem  so 
bile pred dvema mesecema. V 
krogih delegacij na tem zase­
danju Ekonomsko-socialnega 
sveta se poudarja, da je sovjet­
ski delegat s to svojo izjavo de­
jansko priznal, da je  Sovjetska 
zveza pred uvedbo »nove linije« 
izzivala v organih OZN ozračje 
hladne vojne.

Predlogi za poslovanje 
posebnega fonda OZN
za pomoč slabo razvitim  deželam

Leo Mates

držav, ki je  bila sprejeta
soglasno.

Sprejem te resolucije pomeni 
pomembno zmago tehnično sla­
bo razvitih dežel. Treba je  po­
udariti, da Ekonomsko-socialni 
svet predstavlja organ, v kate­
rem so doslej v glavnem pre­
vladovala stališča industrijsko 
razvitih dežel. Ta uspeh tehnič­
no slabo razvitih dežel je  v prvi

New York, 26. aprila (AFP- 
UP) Nocoj je  bilo objavljeno 
poročilo odbora devetorice, ka­
terega je imenoval generalni 
sekretar OZN na osnovi sklepa 
Ekonomsko-socialnega sveta za 
izdelavo podrobnega načrta o 
funkcioniranju posebnega fon­
da Združenih narodov za daja­
nje pomoči in dolgoročnih po­
sojil z nizkim; obrestm i nera­
zvitim deželam za njihov gospo­
darski razvoj. Odbor je izdelal 
88 konkretnih priporočil, o ka­
terih  bo razpravljal Ekonomsko 
socialni svet na svojem VI. za­
sedanju, ki se bo začelo 30. ju­
nija v Ženevi. O predlogu bo 
kasneje razpravljala tudi Gene­
ralna skupščina, k; bo tudi od­
ločila, kdaj se bo začel ustvar­
ja ti ta  fond.

Odbor devetorice predlaga, 
naj posebni fond prične svoje 
delo s prositovoljnimi prispevki 
vlad najm anj 30 dežel. Kot fi­
nančno osnovo postavlja mini­
mum 250 milijonov dolarjev. 
Vlade naj se v začetku obveže­
jo na dveletni prispevek, kasne­
je pa naj prispevek vsako leto 
obnavljajo. Predvideva se tudi,

naj posebni fond sprejema tud; 
nevladne in p rivatne prispevke. 
V tem poročilu se dalje pred­
laga, da m ora biti dežela,, ki 
želi sp rejeti pomoč, članica 
fonda ne glede na to, ali je čla­
nica Združenih narodov ai; ni, 
le da se strin ja s politiko Zdru­
ženih narodov in da je  p rip rav ­
ljena dajati svoje prispevke. 
Vlade, ki bodo sprejem ale po­
moč fonda, m orajo strem eti za 
uspešnim izkoriščanjem svojih 
notranjih  in zunanjih virov v 
korist svojega gospodarskega 
razvoja. Posojila fonda morajo 
biti bolj liberalna kakor so naj­
boljši obstoječi pogoji, tako ko­
m ercialnih posojil kakor tudi 
posojil Mednarodne banke.

V predlogu o delu organizaci­
je  fonda se posebej poudarja,
da ne sme služiti kot sredstvo 
za tu je  gospodarstvo ali poli­
tično vmešavanje v  notranje za­
deve dežel, ki prejem ajo pomoč. 
P r; proučevanju potreb za daja­
nje pomoči fond ne sme delati 
nikakih političnih diskrim ina­
cij. Delovanje fonda OZN bo 
stremelo predvsem  za tem, da 
se z gospodarskim razvojem 
dvigne življenjski standard p re­
biva Istva.

V krogih Združenih narodov 
se sm atra, da je to poročilo po- 
memben doprinos k ustvarjanju  
ideje o dajanju finančne pomo­
či slabo razvitim  deželam po­
tom OZN.Laburistična stranka za nacionalizacijo neobdelane zemlje

Tržaški Slovenci so proslavili obletnicoustanovitve 0F
I r e d e n t i s t i č n o  izzivanje v ribiškem  
n a s e l j u  » S a n  Marco« — Velik uspeh 
g o s t o v a n j a  s l o v enskega okteta
v  T r s t u

Politični program  stranke 
bo objavljen  ju n ija

d elane  zem lje  je  b il z a e n k ra t 
zav rn jen .

P rič a k u je  se, da  bo po litičn i 
p ro g ram  lab u ris tičn e  s tra n k e  
o b jav ljen  v  ju n iju , ko ga bo 
p redhodno še e n k ra t p roučil 
odbor stran k e .

T rst, 26. ap r. (Tanjug). N a
sedežu glavnega odbora O svo­
bodilne fro n te  slovenskega 
naro d a  za STO so sinoči slo­
vesno proslav ili obletnico 
u s tanov itve  O svobodilne fro n ­
te. N a p roslav i je  govoril 
podpredsedn ik  tržašk e  OF 
dr. Jože D ekleva, k i je  po­
udaril, da m ora jo  Slovenci, ki 
žive izven svo je  dom ovine, n a ­
da ljev a ti z o stro  borbo za 
svoj narodn i in  socialni ob­
sto j, za en akop ravnost in  n a j­
osnovnejše  prav ice, k a te re  
jim  odrekajo , čep rav  so zago­
to v ljen e  v  m irovn i pogodbi. 
Po govoru d r  D ekleve je  bil 
k ra jš i k u ltu rn i program .

O d v če ra j gostu je  v  T rstu  
slovenski o k te t iz L jub ljane . 
V velik i dvoran i poslopja za­
vezniške vo jaške  up rav e  je  
im el lju b ljan sk i o k te t svoj 
p rv i nastop , ki je  zelo dobro 
uspel. D vorana je  b ila  do po­
sledn jega  p ro s to ra  zasedena.

D anes bo slovenski ok te t

ponovil svoj p rog ram  n a ro d ­
n ih  in  u m etn išk ih  pesm i v  
N abrežin i.

V rib iškem  n ase lju  »San 
M arko, k i je  bilo p re tek lo  le ­
to  zg ra jeno  na  ozem lju  de­
v insko  -  nab rež in sk e  občine 
brez dovo ljen ja  občinsk ih  ob­
lasti s s redstv i ita lijan sk e  
v lade, je  b ila  v če ra j ire d e n ti­
stična  slovesnost. Ob te j p r i­
lik i so naselj-u izročili zastavo  
sv. M arka, ki je  sim bol ita li­
jan skega  p ro d iran ja  n a  slo­
vensko ozem lje. Z astavo  so iz­
ročili p red s tav n ik i tak o  im e­
novanega S veta  is trsk ih  ob­
čin, begunske organizacije, 
k a te re  naloga je  razp ihovan je  
n arodnostne  m ržn je  in  so v ra­
š tv a  p ro ti Jugoslav iji.

R ibiško nase lje , ki je  bilo 
zg ra jeno  v  okv iru  ko lonizaci­
je  slovenske obale  okrog 
T rsta , n im a nobenih  pogojev 
za sam osto jn i obsto j in  se 
v zd ržu je  le  s sredstv i, ki m u 
jih  d a je  ita lijan sk a  v lada.

London, 26. ap rila . (Tanjug. 
K onferenca  izv ršnega odbora 
la b u ris tičn e  s tran k e , k i se  je  
začela v  soboto, in  n a  k a te r i 
so p roučili n a č r t političnega 
p ro g ram a  stran k e , po teka ze­
lo  m irno  in b rez  sporov. Iz­
v ršn i odbor je  v če ra j p ro ­
učil v p ra ša n je  n a d a ljn je  n a ­
c ionalizacije  in d u s tr ije  in  p ro ­
blem  poljedels tva , tak o  da 
s ta  za današn jo  in  ju tr išn jo  
sejo  o sta li le  dve v p rašan ji, 
in  to v p ra ša n je  socialne in 
zu n an je  politike. V čeraj je  
m ed ra z p ra v lja n je m  govoril 
vod ja  s tra n k e  C lem ent A ttlee, 
ki je  po operaciji p rv ič  zopet 
nastop il. G lede naciona lizacije  
se je , k a k o r kaže, izv ršn i od­
b o r s tr in ja l s predlogom , da 
se gotove v e je  kem ične in d u ­
s tr ije  postav ijo  pod kon tro lo  
države, podrobnosti o tem  
sk lepu  niso znane. P ra v  tako  
je  bil sp re je t tu d i sklep, da 
se nac iona liz ira  del neobde­
lan e  zem lje  in  da  se to  ra z ­
deli po ljedelsk im  delavcem . 
P red log  o naciona lizaciji ob -

Šef teheranske policije
ubit

Teheran, 26. apr. (AFP) V 
planinah. 30 km od Tehera­
na, so danes našli truplo izgi­
nulega šefa teheranske policije 
generala A fšartusa. Bil je p re­
boden z nožem na več mestih 
in zadavljen s svojim pasom. 
Morilci zaenkrat še niso odkriti.

Zasedanje NATO 
končano

Pariz, 26. aprila (A FP). V 
Parizu je bilo objavljeno poro­
čilo Sveta A tlantskega pakta, 
katerega zasedanje je bilo da­
nes končano. Sprejet je  bil do­
končni vojaški program  za 1953. 
leto in začasni program  za p ri. 
hodnje leto. Odločeno je bilo, 
da bodo poleg vključitve grških 
in turških  sil znatno povečani 
kontingenti, ki so dodeljeni v r­
hovnemu poveljstvu sil A tlant­
skega pakta. Dosežen je bil spo­
razum  glede finansiranja nove 
transe program a za zgraditev 
vojaških naprav  v znesku 76 m i. 
lija rd  frankov.

V krogih opazovalcev, k i so 
sledili zasedanju Sveta A tlant­
skega pakta, prevladuje mnenje, 
da je m inister za zunanje za­
deve Dulles razočaral vse one, 
ki so upali, da bodo njegove 
obljube »novega ameriškega sta­
lišča« do oborožitve Zahoda, po­
menile pripravljenost za dolgo, 
ročni program  vojne pomoči. 
P rav  tako se poudarja, da se 
Svet ni mogel sestati v  slabšem 
času, vsaj krar se tiče evropsse 
armade.

P O G A J A N J A  V  P A N  M U N  J O M U

Prvi sestanek ni prinesel
nobenega uspeha
Izjave generala Harrisoma — K ita j­
sko-severnokorejska delegacija pred­
ložila predlog s š estimi točkami, ki je  
po izjavi Harris ona nesprejem ljiv

P a n  M u n  J o m ,  26. apr. (Reuter). Po šestih  m e ­
secih prekinitve so se danes zopet začela pogajanja o 
premirju med glavnim i delegacijam i vojskujočih se 
strank v Koreji. D elegacijo Združenega poveljstva vo­
di general W illiam Harrison, kitajsko-severnokorejsko  
delegacijo pa general Nam II. Delegacije so takoj pri­
čele razgovore o vprašanju repatriacije ujetnikov, ki 
je bilo glavni vzrok prekinitve pogajanj. Kakor je 
znano, je prišlo do obnovitve pogajanj po nenadni pri­
volitv i K itajcev in  Severnokorejcev na zamenjavo bol­
nih in  ranjenih ujetnikov ter na načelo prostovoljno­
sti, ki je bilo upoštevano pri tej zam enjavi.

Pogajanja so bila po 50-m inutnem razpravljanju  
odložena na popoldne. D elegacija Združenega povelj­
stva je zahtevala preložitev pogajanj na jutrišnji dan, 
vendar pa so se nato sporazum eli še za popoldanski 
sestanek.

V zvezi z d an ašn jim i razgo­
vori je  šef delegacij Z druže­
nega pove ljstva  general Har­
rison izjavil, da se k ita j sko- 
sev em o k o re jsk a  delegacija  ni 
s tr in ja la  z nobenim i v p ra ša ­
n ji, o k a te r ih  so se razg o v ar- 
ja li. Po  n jegov ih  besedah  so 
dali k ita jsk o -sev em o k o re jsk i 
de lega ti n e k a te re  sovražne Iz­
ja v e  glede določitve Švice ko t 
n e v tra ln e  dežele, v  k a te r i bi 
nase lili u je tn ike , k i n e  žele

N ew  Delhi, 26. ap r. (USIS). 
Po  v rn itv i v  N ew  D elhi je  
b u rm an sk i am basado r v  In ­
d iji U  K jin , k i je  sodeloval 
v  delu  G en era ln e  skupščine  
OZN, Izjavil, da  n jegova d r ­
žava n i popolnom a zadovolj­
n a  z m ehiško resolucijo , ki 
zah teva  o d stran itev  » tu jih  sil 
iz B urm e«. Po n jegov ih  be­
sedah  burmanska delegacija  
ni hotela pokazati nerazum e­
vanja položaja, zlasti v  se ­
danjem  ozračju in  je zaradi 
tega sprejela resolucijo. G lede 
m eh iške  reso lucije  je  dejal, 
ko je  raz lag a l sta lišče B urm e, 
da  se  v  te j ne  n a v a ja  im e 
ag reso rja  n iti n e  obsoja v la ­
de n a  Form ozi. V te j zvezi je 
opozoril, da je Cangkajšek po­
sla l kuom intanškim  vojakom  
v  Burmi okrožnico, ki jasno 
dokazuje, da je  vlada na For­
mozi vm ešana v  akcijo teh  
čet.

R angun, 26. ap rila . (R euter) 
V ršilec dolžnosti b u rm an sk e­
ga m in is tra  za zu n an je  zade­
ve  je  danes izjav il, da bo 
b u rm an sk a  v lada  zah teva la

Brzojavka
predsednika Kornerja 
maršalu Titu

Beograd, 26. apr. (Tanjug) 
Predsednik A vstrijske republi­
ke Theodor K örner je odgovo­
ril predsedniku Titu na čestitke 
ob 80-letnici ro jstva z naslednjo 
brzojavko:

»Njegovi ekscelenci, gospodu 
Josipu Brozu Titu, predsedniku 
FLRJ.

Zelo sem ganjen ob ljubezni­
vih željah, ki ste mi jih  poslali 
ob moji 80-letnici. Prosim Va­
šo ekscelenco, da sprejm e izra­
ze moje najgloblje hvaležnosti.«

Izgledi za rešitev spora 
Mosadik — šah

Teheran, 26. aprila (U P). Vr­
šilec dolžnosti m inistra dvora 
Abdul Hasam Amini je danes iz­
javil novinarjem i da so odstra­
njena vsa glavna nasprotja med 
šahom in predsednikom  vlade 
Mosadikom. Dejal je, da se bo­
sta šah in Mosadik verjetno 
kmalu sestala. Amini je dalje 
izjavil, da je bila imenovana 
petčlanska komisija, ki bo nad­
zorovala izdatke dvora.

b iti re p a tr iira n i. G lede osta­
lih  točk, o k a te r ih  so danes 
razp rav lja li, je  H arriso n  iz ja­
vil, da je  da la  k ita jsk o -se - 
v em o k o re jsk a  delegacija  ta ­
ke  odgovore, k i niso sp re jem ­
ljiv i in  jih  n i m ogoče sm a­
tr a ti  za razu m n e  in n iti kon­
s tru k tiv n e  predloge.

Iz k ita jsk o -sev em o k o re jsk ih  
v iro v  pa  se je  zvedelo, da  so 
n jihov i delegati predložili 
p red log  s 6 točkam i. Po tem

sankcije  OZN p ro ti v lad i n a  
Form ozi, če n e  bodo o d stra ­
n ili vseh kuom in tan šk ih  čet 
iz B u rm e do začetka  sep tem ­
bra . T ud i on je  poudaril, da 
b u rm an sk a  v lad a  n i popol­
nom a zadovoljna z resolucijo , 
k i jo  je  sp re je la  OZN.

Podjetja, inženirji, kemiki, tehni­
ki, komercialisti! Ušel je  Kemijski 
strokov ai priročnik za leto 1953. Na­
ročajte ga pri Slovenskem kemijskem 
društvu, Ljubljana, Gosposka ulica 
13 a, telefon 20-880. 2577-d

Sveže skuše in druge morske ribe 
danes v ribarnici.

G L E D A L IŠ Č E
DRAMA

Ponedeljek. 27., ob 20: Miller »Smrt 
trgovskega potnika«. Za delegate 
kongresa OF-SZDL. Nekaj vstop­
nic bo verjetno ▼ prodaji ▼ pone­
deljek med 16. in 18. uro v Operi 
in pred pričetkom predstave ▼ 
Drami

Torek, 28., ob 20: Linhart »Matiček 
se ženi«. Abonma red E. (Matiček 
— Lojze Rozman).

Sreda, 29., ob 20: Shaw »Pygmalion«. 
(Higg=ns — Stane Potokar), Abon­
ma red D.

OPERA
Ponedeljek. 27.. ob 20: Delibes »Cop- 

pelia«. Balet. Za^ delegate kongre­
sa OF-SZDL Slovenije. Nekaj 
vstopnic bo verjetno še v prodaji 
v ponedeljek med 16. in 18. uro 
in pred pričetkom predstave v 
Open.

Torek, 28., ob 20: Puccini »Madame 
Butterfly« Abonma red A.

Sreda. 29.. ob 20: Gotovac »Ero z  
onega sveta«. Abonma red F.

KONCERTI
IX. abonmajski koncert za abonma 

B je  danes ob 20.15 v Filharmoniji. 
Dirigent Samo Hubad, solist prof. 
Anton Trost. Sporad: Mozart —
uvertura, Brahms — Klavirski kon­
cert v d molu, Ramovš — Simfo- 
nietta, Dukas — črnošolec.

Uprava Slovenske filharmonije je 
prepustila zanjo rezervirano Union­
sko dvorano kongresu Soc. zveze de­
lovnega ljudstva, ni pa mogla odsto­
piti od v naprej določenega datu­
ma. Zato naj abonenti z abonmajsko 
izkaznico dvignejo vstopnice za Fil­
harmonijo v Koncertni poslovalnici 
od 10.—12. in od 16.—18. ure. Nekaj 
vstopnic za ostale interesente še na 
razpolago.

PREDAVANJA
Gospodinje! Vabimo vse udeležen, 

ke ciklusa predavanj »Kako sodob­
na tehnika olajšuje delo v gospo­
dinjstvu na razgovor glede izvedbe 
predlogov za izboljšanje gospodinj-

pred logu  b i dva m eseca po 
podpisu p rem irja  obe v o jsk u ­
joči se s tra n k i izv ršili re p a ­
tr ia c ijo  tis tih  u jetn ikov , k i se 
žele v rn iti  dom ov. M esec dni 
n a  to  bi obe s tra n k i poslali 
p reos ta le  vo jn e  u je tn ik e  v  ne­
ko n ev tra ln o  deželo, za  k a te ­
ro  bi se  p redhodno  sporazu­
m eli. S est m esecev po p rihodu  
u je tn ik o v  v  n ev tra ln o  d rža­
vo bi im eli vo jsku joči se 
s tran k i prav ico , da p ošlje ta  
svo je  osobje v  to  državo, da  
u je tn ik o m  obrazloži v p ra ša ­
n ja  v  zvezi z n jihovo  v rn itv i­
jo  v  dom ovino. V  is tem  roku , 
t . j. 6 m esecev po p rih o d u  v  
n ev tra ln o  državo, b i ta  d rža ­
v a  m ora la  on im  u je tn ikom , k i 
bi zah tev a li rep a triac ijo , to  
omogočiti. O usodi tis tih  u je t­
n ikov, k i bi se n e  ho te li v rn i­
ti  še po tem  roku , bi sk lepa la  
po litična  konferenca , n a  k a ­
te r i bi se razp rav lja lo  o v seh  
v p ra ša n jh  v  zvezi z m irom  n a  
K oreji, V se s tro šk e  prevoza 
in  b iv an ja  v o jn ih  u je tn ik o v  v  
n ev tra ln i d ržav i bo nosila  
d ržava, k a te r i p ripadajo .

N asledn ji ses tanek  delegacij 
bo ju t r i  dopoldne.

Zamenjava bolnih vojnih 
ujetnikov končana
Pan Mun Jom, 26 aprila

(R euter). K ita jsk o -sev em o k o - 
re jsk a  delegacija  je  sporoči­
la , da je  danes izročila  zadn jo  
skup ino  bo ln ih  v o jn ih  u je tn i­
kov. V te j skup in i je  bilo 71 
Ju žn ih  K orejcev  in  13 A m e­
ričanov.. Skupno  je  bilo  izro­
čenih  684 u jetn ikov , t. j. 17 
več k ak o r je  b ilo  p redvideno  
po sporazum u. P red s tav n ik i 
Z druženega p o ve ljs tva  so iz­
jav ili, d a  bodo ju t r i  izročili 
severnoko re jsk i delegaciji še 
500 bolnih  in  ra n je n ih  u je tn i­
kov. P rece jšn je  iznenađen je  
je  povzročilo dejstvo , da  so 
bili v  skup in i u jetn ikov , k i 
so jih  izročili S evern i K orejci, 
n e k a te r i popolnom a zd rav i.

skega dela, ki so jih nakazali pre­
davatelji. Razgovor bo na Resljevi 
cesti 9 soba 31.

RADIO
SPORED ZA PONEDELJEK 

Poročila: 5.50, 6.30, 12.30, 15.00,
17.00 ra 22.00. — 12.00 Opoldanski
koncert. 15.50 Šahovski pregled. 14.00 
do 14.10 Okno v svet. 15.15 Repor­
taža s IV. kongresa OF — Sociali­
stične zveze delovnega ljudstva Slo­
venije. 15.40 M. Bravničar: Kralj
Matjaž in F. Bernard: Bilečaaka.
16.00 Melodije iz oper Smetane, 
Dvoraka id Čajkovskega. 17.10 Igra 
orkester Radia Ljubljana p. v. Mata 
Skoblarja. 17.45 Tečaj francoskega 
jezika — 63. lekcija. 18.50 Jezikov­
ni pogovori 18.40 Poje zbor Sloven­
ske filharmonije p. v. Rada Simo­
nitija. 19.30 Radijski dnevnik. 20.00 
Javna oddaja za delovni kolektiv 
tovarne em ajlirane posode v Celju.
21.00 Glasbena kultura narodov Ju­
goslavijo — 22. oddaja Odmevi ro­
mantike v srbski glasbi. 22.15 Re­
portaža s IV. kongresa OF — So­
cialistične zveze delovnega ljudstva 
Slovenije. 23.00—24.00 Oddaja Radia 
Jugoslavija za tujino na valu 327.1 m 
(prenos iz Zagreba).

UMRLI
Umrla je  po kratki mučni bolezni 

naša preljuba teta SCHWENTNER 
SLAVA, vdova po knjigotržcu. Po­
greb nepozabne bo v torek, 28. ap ri­
la, ob 16 . uri iz Nikolajeve mrliške 
vežice na Žalah. — Žalujoče sorod­
stvo. — Ljubljana. Vransko 25. 
aprila 1953.

Po daljšem trpljenju nas je  zapu­
stil za vedno nas predobri, srčno 
ljubljeni soprog, oče, dedek, brat, 
tast in svak FRIC ZEMLJIČ, vino- 

radnik. Pogreb bo v ponedeljek, 
ne 27. t. m., ob pol 16. uri izpred 

župnijske cerkve v Ljutomeru. — 
Žalujoči: žena Irma. hči Elvira por, 
Damaska. _ sinova Miran in Rene, 
vnukica Nives, zet dr. Mičan Dama­
ska in ostaio sorodstvo.

Po k ra tk i in  m učni bolezni n a s  
je  zap u stila  dob ra  žena In  sk rb n a  
m ati L in a  S taričeva . Pogreto bo 
v  to re k  popoldan. — Žalujoči 
mož Jože, hčerka M artina  z d ru ­
žino in  ostalo sorodstvo.

VREME
Pretežno lepo vreme z delno ob­

lačnostjo. Temperatura od 2 stopinji 
do 22 stopinj.

Burma ni hotela pokazati nerazumevanja položaja
Burmanski ambasador v  Indiji 
in pomočnik burmanskega zuna­
njega ministra o mehiški resoluciji

Dnevne v e s ti

Ob devetih zvečer je stražo pred Roattovimi vrati zamenjal 
karaS)injer Evangelista Filippini. Čez pol ure sta žena Ines in 
podpolkovnik Ferrazzi zapustila sobo.

Nekaj minut pozneje veli Roatta stražarju: »Napravimo 
nekaj korakov!« S kratkim: »Da. ekscelenca!« karabinjer po­
hlevno sledi imenitnemu jetniku. Z rokami na hrbtu Roatta ne­
marno krene po hodniku in, kakor da se je nečesa spomnil, stopi 
v sobo majorja Rossija. Karabinjer ostane spoštljivo zunaj.

Mir.e zopet nekaj trenutkov. Major Rossi, ki se je v nekam 
čudnih okoliščinah prav tiste dni »zdravil« v bolnišnici »Virgilio«, 
stopi iz sobe in zgine v dolgem hodniku. Če bi karabinjer po­
gledal za njim, bi videl, da je odprl železna vrata, ki v širokem 
hodniku drže iz bolnišnice v licej, in se nato zopet vrnil v sobo.

General Roatta je s karabinjerjem nadaljeval svoj pozni 
sprehod po hodniku.

Nenadoma ugasne luč. Ko zopet zagori, stoji sredi hodnika 
karabinjer Filiippini sam in neumno suče glavo na vse strani.

Alarm! Karabinjerji teko na vse strani; stikajo z žepnimi 
svetilkami po temnih kotih in okoli voglov hiše. Edina priča, kip 
antičnega pesnika Vergila, konspirativno molči.

V bolnišnico prihiti kapetan Geniola. Ukaže zapreti karabi­

njerja Filippinija, majorja Rossija in desetarja Moracchina, ki 
je hranil ključe tistih vrat, skozi katera je Roatta utekel.

Prav kapetanu Genioli je Roatta še nedavno tega skoraj 
užaljen vzkliknil: »Čemu toliko varnostnih ukrepov? Dajem vam 
častno oficirsko besedo, da ne bom nikoli pobegnil!«

Na starem smetišču, ob kamniti ograji, odkrijejo sveže sto­
pinje. Onkraj zidu se sledovi cepijo na vse strani. Neka priča 
je videla skrivnosten avtobomil, ki je najbrž čakal Roatto; ne­
kdo drugi zopet generala samega, ko je hitel po nabrežju Tibere; 
tretji je zagotavljal, da je beguna čakal na reki čoln, ki je naglo 
izginil v temo.

Se tisto noč so aretirali tudi Roattovo ženo, podpolkovnika 
Ferrazzija, nekega častnika Salvija, čigar žena je služila v Ro- 
attovi hiši, in še več drugih častnikov in karabinjerjev.

Pozneje so se časnikarski poročevalci spomnili okoliščine, 
da Roattova žena, ki s svojima kratkovidnima sestrama, sivo­
lasim očetom zdravnikom Mancinijem, in podpolkovnikom Fer- 
razzijem, ni zamudila nobene ure na sodišču, zadnji teden pred 
begom sploh ni hodila več k razpravam. Sama je razširila go­
vorice, da je šla v Arpino po sina Sergija, ki je tam študiral na 
liceju. Izkazalo pa se je, da je v soboto, 3. marca, torej dan pred 
begom, bila v Rimu in v družbi podpolkovnika Ferrazzija prodala 
na centralni pošti paket državnih vrednostnih papirjev ter dobila 
zanje sto osemnajst tisoč lir. General Roatta pa je bil prav tisto 
soboto nenavadno vznemirjen in hkrati dobre volje, mnogo tičal 
pri »bolnem« majorju Rossiju in palil neko svojo pošto.

V ponedeljek, 5. marca, je novica o begu zločinca Roatte kot 
nagel piš od Tibere na vse strani zajela Rim in tudi vso deželo. 
Množice, ki so že doslej z očitno nejevoljo spremljale »karne­

valsko burko« pred sodiščem, so se vznemirile. Krivci sede na 
najvišjih mestih, o tem ni dvoma; so v vladi, v vojski, na sodišču 
samem, kjer je celo čiščenje države v rokah starih Mussolinije­
vih ljudi.3 Z aretacijami desetorice karabinjerjev in nižjih čast­
nikov hočejo prikriti občo gnilobo v državi.

Že v torek se je  zgrnilo v stari kolosej dvajset tisoč razjar­
jenih Rimljanov ter razočaranih množic iz gladnih in jetičnih 
predmestij, izpod Monte Maria, z Ostijske in Tiburtinske ceste. 
Med ognjevitimi govori akcionašev. socialistov in komunistov je 
napeto ozračje med antičnimi zidovi trepetalo od klicev zoper 
znova vstajajoči fašizem. »Kaznujte krivce! Vlada naj odstopi!«, 
je odmevalo od sivih sten in skozi mogočne starodavne oboke 
butalo na ceste.

Grozljivo hrumeča reka je z rdečimi zastavami in napisi na 
drogovih vdrla na ulice. Med ogorčenimi klici: »Smrt izdajalcem! 
Proč z monarhijo! Proč s kraljevo kliko!« se je brezoblična člo­
veška gmota valila na savojski Kvirinal.

Pred kraljevim dvorcem so demonstranti naleteli na živo 
steno karabinjerjev s pripravljenimi puškami. Množica je  posku­
šala vdreti v palačo. Nekaj se jih je  prebilo. Na balkonu kraljeve 
palače je zavihrala rdeča zastava.

Takrat poči bomba, nato druga, tretja; vmes ogenj iz pušk. 
Kriki ranjencev; uplah poguma; zmeda; umik v neredu, kakor 
bi se valovi razbili ob čereh in nemočni padali nazaj v morje.

* V začetku ja n u a r ja  1945 so v Rimu are tira li starega fašista, 
u radn ika političnega u rada  C entralne kvesture, A ntonia Colasurda, 
ki je  opravljal zvezo z visokim kom isarjem  za kaznovanje fašističnih zlo­
čincev. »Risorgimento Liberale« je  6. ja n u a r ja  1945 k temu pikro pri­
pom nila: »Včeraj čistilec, danes sam očiščen«.



N A  V R H U  N I S P R E M E M B E
Državno prvenstvo v  nogo­

m etu prehaja v zadnjo fazo, ki 
utegne biti, sodeč po nedeljskih 
rezultatih , do zaključnega kola 
nadvse dram atična. To slutnjo 
potrju je že sama lestvica, na 
v rhu  katere so zdaj le še tr ije  
kandidati za najvišji naslov, 
k a jti četrti pretendent BSK je 
p o  včerajšnjem  porazu v Sko-

Rezultati XVIII. kola
Skoplje: VARDAR : BSK 2:1 (2:1)
Beograd: CRV. ZVEZDA : DINAMO 3:0 (3:0) 
Zagreb: ZAGREB : VE LEZ 3:3 (2:2)

LOKOMOTIV A : SARAJEVO 2:1 (2:1) 
Novi Sad: VOJVODIN A : HAJDUK 1:2 (0:1)

Hajduk 
Partizan 
Crv. zvezda
BSX
Lokomotiva
Sarajevo
Sparta!-;
Vojvodina
Dinamo
Žapreb
Vardar
Velež

13 9 6 3 57:24 24
18 19 5 5 49:26 25
IS 9 5 4 55:22 25
18 S 5 5 50:28 21
17 6 6 5 26:51 IS
18 7 3 8 55:50 i?
17 ? 3 7 29:59 17
18 r 3 *s 51:54 17
17 5 5 7 20:25 15
18 5 4 9 18:25 14
18 5 4 9 25:59 14
17 3 5 11 20:59 9

plju izgubil domala vse upanje 
za to mesto. Po računih bo 
končna odločitev, komu bo voj­
na sreča obesila lovorjev venec 
okoli vratu, padla v Beogradu.

Se bolj zagrizena borba pa se 
bije med enajstoricam i spodnje­
ga dela lestvice, k jer je že ne­
kaj časa tudi nekdaj veliki Di­
namo. Velež, ki z zapečateno 
usodo brez moči leži na repku,

je  jel zdaj kar krepko brcati 
okrog sebe in povzročati hude 
skrbi svojim najbližjim  — kan­
didatom za slovo iz lige.

Velik naskok je napravila 
Lokomotiva, ki bo v ju trišn ji 
zaostali tekmi z Veležem v Za­
grebu po vsej verjetnosti po­
trd ila  svoj priborjeni sloves in 
zavidanja vredno visoko mesto 
v lestvici.

Veleslalom  
na Zelenici

T ržič , 26. a p r ila . D anes Je bfr n a  
Zelenici v  p rired b i tržaških sm u­
ča rjev  že če trtič  trad icionaln i ve­
leslalom  z Zelenice na 800 m  dol­
gi prog- s 43 v ra tc i. V rem enske in 
snežne razm ere  so bile p rav  do­
bre in tu d i udeiležba je bila ze>io 
tepa. saj je  nastop ilo  vsega 93 te ­
km ovalcev. Zelo ogorčena je  b ila 
posebno borba m ed člani, k je r  so 
se m orali gostje iz A vstrije  zado­
vo ljiti s slabšim i m esti. Svojo ka­
kovost je  to pot še e n k ra t p o trd il 
T ine M ulej. .Rezultati so tile :

1. T ine Mulej 1:58.2. 2 . Jan k o  
S tefe 1:59.2, 3. in 4. PeteT K rižaj 
in S lavko L ukane (vsi SK L jube lj) 
2:06. 5. H erbert E der (Badisas+ein)

Atleti so začeli sezono
M a rib o r , 26. apr. V Mariboru je ü*c e : ** ^ nez  Mil. m lad in k e : 

;i a -----  ---- : u  Tončič (K) 120: člani: DeHfViajiilcbil danes prvi atletski miting le 
tošnje sezone, na katerem je nasto­
pilo nad 150 atletov in atletinj celj­
skega Kladivarja in domačih društev 
Branika in Železničarja. Prireditev je 
brezhibno pripravil Železničar. Na 
tekmovanju je  Slamnikova (KI.) po. 
stavila no* jugoslov. rekord v telcu 
na 600 m s časom 1:43.2, med mla­
dinci D pa je Gajšek (KI.) pretekel 
1000 m v času 2:58.8 ter s tem iz­
boljšal slovenski rekord. Pred malo­
številno publiko so zmagali:

100 m — m ladinci D: V idetič (K) 
12.2; m lad inci C: Čelik (K) 12.0; 
člani: L orger (K) 11.5; članice:

2:07, 6. Ja n k o  K rm elj (Lj.). 7. D am - B evc (K) 13.6; 60 m — m ladinke:

Nič dobrega v kolu
Z  ra z iik o  cd  p re jšn je g a  ko la  

so  se  te k m e  m in u le  nedeV e k o n ­
č a le  z ra z m e ro m a  te sn im i r e ­
z u lta t i .  L e s tv ic a  je  o s ta la  sko­
r a j  n e iz p re m e n je n a . V rs tn i re d  
d o  n a s le d n je  n e d e lje  je  ta le :

P ro le te r 12 10 1 1 49:19 21
Očre-đ 12 9 0 3 23:14 18
T ekstilac 12 7 2 3 21:14 IS
Šibenik 12 7 2 3 28:20 16
B ran ik 12 5 2 5 19:23 12
K v arn er 12 4 2 6 15:19 10
M etalac 12 2 4 6 12:18 8
2elezničar 12 2 3 7 10:23 7
Slavi ja 12 2 2 8 13:30 6
R udar 12 3 0 9 14:33 6

Odred : Železničar 
2:1 (0:1)

L ju b ljan a , 2S apr-ia. Srečanja
ljub ljansk ih  zastopnikov v _ h rvat- 
sko-siovenski ligi je  potekalo v 
z n - m n ju  pravega d erb y ja , k i pa 
ni bil povsem fa ir. O stra  igra 
2el€£-:v ’« rjev . s k a te ro  so se sicer 
usoeL.io up ira li tehn  čno boljše­
m u m oštvu  O dreda, se je  v d ru ­
gem polčasu sp rem en 'la  v  večje 
a li m anjše grobosti. P recej zaslug 
za to ima tud i sodn ik , k: je  bil s 
svojo neodločnostjo posredn k r i­
vec nešportnega veden ja  nekate­
r ih  igralcev, še le  v 77 m inuti se 
je  odločil za V ključitev  Lebana, 
ko  je le-ta surovo in n ev arn o  po- 
cr! K um arja .

Žel Paničar je  kazenskega stre­
la zasluženo prišel v vodstvo. N je­
gova ostra  in tak tičn o  boljša 
obram bna igra se j€ izkazala za 
koristnejšo , k ak o r m ehak  m  za 
ck o  lepši nosccnet O dredovcev. 
V drugem  deiu pa je Odred za­
igral poletnejše te r  je zm ago za­
služil. čeprav  jo  je  odločil kazen­

ski s tre l, p ro ti k a te rem u  so igral­
ci Ž elezničarja  nešportno  pro testi­
rali. N ajboljši p ri O dredu so bili 
H a d e r . Toplak  in  Lesjak, pri Že­
lezn ičarju  pa  sta  se odlikovala 
M arjanovič i-n Sočan Gole so dali 
Sočan in P isk  sr  z en a js tm e tro v k  
te r  K um ar. Tekm o je pred 3000 
gledalci b rez av to rite te  vodil 
celjski sodn ik  Orel.

V pred tekm i je  B m oštvo Od­
red a  prem agalo  Ž elezničarja B 
6:0 (5:0)

Proleter : Rudar 1:0 (c:o)
Trbovlje, 26. aprila. Pred 1500 gle­

dalci je danes vodeči Proleter iz Osi­
jeka z najtesnejš ra rezultatom pre­
magal domače moštvo Rudarja. 
Enajsterica je  nastopila v običajni 
postavi z edino spremembo, da je 
Knavs namesto v napadu igral v 
krilski vrsti. Gostje so bili ves prvi 
polčas absolutni gospodarji na igri­
šču m se morajo domači zahvaliti 
samo izredni formi vratarja Ahlina, 
da že * tem delu igre niso dobili 
zgoditka, ro odmoru se je Rudarjeva 
enajst-or.cj nekoliko popravila :n 
imela celt nekaj priložnosti za do­
sego gola, vendar ni bilo nikogar, 
ki bi zna! postaviti piko na i. Po­
zneje je  spet Proleter prevzel prvo 
besedo in v 86. minuti je  Rupnik 
dosegel edini gol dneva in z njim 
nadaljnji dve točki za svoje mo­
štvo. Tekmo je  sodil Presinger iz 
Celja dobro.

V predtekmi se je za prvenstvo 
Zasavja končalo srečanje med Rudar­
jem II in Svobodo iz Kisovca ne­
odločeno 0:0

Kvarner : Branik 3:0 (2:0) 
Slavi ja : Tekstilac 
c:i (0:0)
Šibenik : Metalac 3:1

brez težav zmagal nad Dravo is
Ptuja. Premaganci niso bili tako 
podrejeni, kakor kaže rezultat.

KLADIVAR : ALUMINIJ 9:0 (4:0)
Moštvo celjskega Kladivarja je igra­

lo danes na mariborskih tleh tekmo 
za točke z Aluminijem iz Kidriče­
vega Igralci Aluminija so se zelo 
trudili, vendar niso mogli zaustaviti 
poleta Celjanov.

NAFTA : KOVINAR M. 2:0 
VZHODNA SKUPINA

jan  Hladirik, 8. Jože Ulja (oba 
E notnost) itd . Mcd  članicama! je 
zm agala Slavka Zupančič (U dar­
n ik  K ran j) z 1:44.2. n as’.edmü dve 
m esti na sta zasedfli Lojza P raček  
in L up š“. Med m lad inci je zm a­
gal Ciril F ra n ta r  s časom  2:21.3.

Poraza ljubljanskih 
rokometašev

V L ju b ljan i sta  se v  p rv e n s tv e ­
n i tekm i pom erila d ru štv o  Želez­
n iča rja  iz Celja in Svoboda. L ju b ­
ljan čan i so ig ra li slabo, m edtem  
ko  so m ladinci iz Celja pokazali 
lepo in bo rbeno  igro. S tre lc i: Ri­
h a r  2. K ran jc  in M ihailovič  za 
Svobodo te r  O rač 3. K uzm a in 
Cizelj za Železničarja.

V T rb o v ljah  je dom ači R u d ar 
z borbeno  igro  prem agal m oštvo 
ljub ljanskega K rim a 11:9. N ajbo lj­
ši pri R u d a rju  je bil Zupančič, 
pri K rim u pa se je odlikoval V a­
tovec.

Z enska ekipa Svobode iz L jub­
ljan e  je zm agala nad  R u d arjem  
6:3 (3:2).

Bajželj (Z) 8.5; član ice: Knez (Z) 
8.4: k ro g la  — člani: Golc (K) 14.8; 
m lad inci: Go-jišek (K) 13.35; č lan i­
ce: čelesntk  (K) 10.73: m lad inke: 
Č rešnjevec (Z) 11.65; v išina  — čla-

Tončič (K) 12 0 ; člani: Detoefljjak 
(K) 168; m ladinci: Kovač (K) 168; 
d isk  — članice: Bende (B) 30.42:
m ladinke: Topolovec (B) 24.26; čla­
n i: Golc (K) 43.34; m ladinci: Lasič 
(B) 33.84; 1000 m — m lad inci C: 
Ježovnik (K) 2:53.2; m ladinci D: 
G ajšek (K) 2:38.8; člani: K ralj
(Z) 2:39,0 (m ar. rek o rd ); 400 m — 
člani: Z upančič (K) 50.8; 300 m  — 
m ladinci C: V idetič (K) 38.6; m la­
dinci D: C ajhen (K) 38.8; 3090 m — 
čl sn i: V ipotnik  (K) 8:59; 600 m — 
članice: B elaj (K) 1:46,8: m lad in­
ke: S lam nik (K) 1:43.2 (nov jug . 
rekord); kop je  — člani: D e b e la k  
(K) 43.21; m lad inci: C repčnšrk
(Z) 43.53; d a ljin a  — članice: Knez 
I. (K) 4.52; m lad inke: Balželj (Z) 
4:46; član i: Z agorc (K) 6.12: 4x100 
m etrov  — m lad inci C: K lad lvar
471; č lan i: K lad ivar 44.6; članice: 
Ž elezničar 54.8.

M iting v Lju blja n i
c e v ,  m ed kate rim i Je M o  več k o
pol novincev.

N ajboljši rezu lta ti so tile : 
MOŠKI — 100 m : F u rla n  (2)

11.7; 1000 m : B rin e  (Odred) 2:43.3: 
2000 m : Em il K ran jc  (O) ):46.8; 
k ro g la : Bo-gdan M üller (O) 13.19; 
d isk : B ogdan M üller 45.66 m ; m la­

d inci C: Zupančič (Zel.) 32.25J
kopje: L en a rt (O) 5322; daljine« 
V. B o rš tn a r  (2el.) 6.61; viš.oa : 
Zgalin (O) 175; 300 m : 1. B andutzky 
(O) 37.8. 2. Č em e (O) 37.8. 3. Se­
lišk ar (O) 37.9: k ro g la  — m ladinci: 
Cajhen (O) 12.21.

ZENSKE — 60 m : S tam ejč ič  (O) 
82; 600 m : B laž (O) 1:47.9; k rog la : 
H udobivnik  (O) 1 1 .2 1 ; d a ljin a :
S tam ejčič (O) 480 cm ; višina: Pe- 
rišič (O) 130.

V odm oru  nogom etne tekm o  
O dred : 2eIezn;čs.T je  bil te k  n a  
3000 in  1009 m . N a 3000 m je  zm a­
gal Janez P avšič  (O.) v  času  9:18.0, 
na  1000 m  pa K ram ar (Svoboda) 
v času  2:43.0.

Nov rekord Milakova
Na mitingu Crvene zvezde r  Beo* 

pradu je bil včeraj postavljen prvi 
letošnji atletski rekord. Mi la kov j« 
\  «koku s palico preskočil 422 cm. 
Na tekmovanju sta bila dosežena ša 
naslednja boljša rezultata: skok ▼ 
višino: N koli* 190 cm; met krogle» 
Sarčević I" n  m.

N a letnem  telovad išču  v  T ivo­
liju  je  O dredova sekcija  p rire d ila  
za pričetek  le to šn je  sezone zelo 
uspel uvodni m i tim g za vse lju b ­
ljanske a tle tsk e  k o lek tiv e . Izven 
L ju b ljan e  so sodelovali 12-členska 
skupina  m lad incev  in  m lad ink  
TVD P a r tiz a n  iz Č rnom lja, ki jih 
je  povabil O dred in  člani P a r tiz a ­
na Šen tv id  in  Sm lednik . Ob lepem  
vrem enu je  bil pred nekaj 100 gie^-
c-elci obširen  soored  tek m o v an ja  m o š t v e n o  d p v f v c t v o  rT ot « 
opravljen  v  dpbrih  dveh u ra h  in  MOSTVE'NO PRVENSTVO FLRJ V NAMIZNEM TENISU 
so bili za začetek  sezone doseženi 
nekateri že k a r  lepa rezu lta ti. —
Sodniški zbor je  bil zelo štev ilen  
in je  nalogo oprav il glede ne  do­
b ro  p r ip ra v lje n o  o rgan izacijo  z 
lahkoto . N astopilo  je  90 tekm oval-

Ameriški atlet P a rrr  O’Brien J* 
vrgel kroglo 17.S9 m, kar je samo za 
6 cm slabše od svetovnega rekorda 
Američana Fuchsa.

Po prvem dnevu atletskega dvobo- 
ja med reprezentancama Turčije :a 
Egipta rodi Turčija r  razm erja 
55:59.

Projektor izločen v pollinglu
K ladivar 9 8 0 1 50:11 16
Železničar 9 7 1 1 43:10 15
N afta 9 5 0 4 27:14 12
A lum inij 9 5 1 3 30:22 11
M ura 9 4 1 4 35:30 9
D rava 9 3 0 6 13:48 6
K ovinar St. 9 1 0 8 13:50 2
K ovinar M. 9 0 1 8 4:32 1

Dve mednarodni tekmi
Praga, 26 aprila. Danes je bila

Skupščina Nogometne zveze Jugoslavije i  j - . - ' f “,V zvezni ligi bo 14 članov
tukaj meddržavna nogometna tekma, 
med Italijo in češkoslovaško, ki se 
je končala 2:0 (0:0) v korist ĆSR. 
Gola sta padla v 55. in 56. minuti 
drugega polčasa. Sodil je belgijski 
sodnik Franken, gledalcev je  bilo 
55.000.

Budimpešta, 26. aprila. Današnja 
mednarodna nogometna tekma med 
Avstrijo in Madžarsko se je  kon­
čala neodločeno ril (1:1). Največ za. 
slug za neodločeni izid ima avstrij­
ski vratar Zemann. Na tekmi se je 
zbralo nad 50.000 gledalcev.

Na Dunaju je B reprezentanca Av­
strije  premagala Madžarsko 1:0 (1:0).

Preteklo soboto se je  začela v 
Beogradu redna letna skupščina No­
gometne zveze Jugoslavije, ki je  ob. 
ravnavala vrsto pomembnih vprašanj 
o našem nogometu.

Eden najvažnejših sklepov je ta,
da bo imela zvezna liga v prihod­
njem prvenstvu 14 članov. Liga se 
bo obnavljala na ta način, da bosta 
poslednja dva kluba iz letošnjega 
prvenstva izpadla, novi čl?ni pa bo­
do štirje najboljši klubi iz kvalifi­
kacijskih tekmovanj republiških p r­
vakov. Glede druge zvezne lige je
rečeno, da so vsi pogoji za njeno 
ponovno uvedbo, vendar bo treba to 
vprašanje še dodobra proučiti.^ Dru­
ga liga bi bila lahko po mnenju ne­
katerih delegatov razdeljena v hr-

vatsko-slovensko. črnogorsko-bosan- 
sko-hercegovsko in srbsko-makedon- 
sko ligo.

Živahna razprava je bila tudi o 
tem, ali je  amaterstvo prepustilo 
mesto profesionalizmu ali ne. Veljko 
Zekovič, Rato Dugonjič in Vladimir 
Dedijer so poudarili, da veljajo pri 
nas načela, ki so v skladu z našo 
stvarnostjo m življenjskim standar­
dom. Ti principi pa so bliže ama­
terskim kakor profesionalnim. S tem 
v zvezi je skupščina sklenila, da na 
mednarodnih tekmovanjih amaterskih

V prvem delu državnega moštvene, 
ga prvenstva v Sarajevu so se naj­
bolje odrezali namiznoteniški igralci 
beograjskega Partizana, ki so v fi­
nalu premagali zagrebško Mladost 
5;4. Lep uspeh je  dosegel tudi Pro­
rektor iz Kranja, ki je  v četrtfina­
lu premagal moštvo Sarajeva 5:2, v 
polfinalu pa ga je  izločil Partizan z 
rezultatom 5:2. V drugi polfinalni

Tekm e strelcev
Strelska družina »Viktor Avbelj« 

j-e v počastitev IV. kongresa prire­
dila tekmovanje, ki sta se ga ude­
ležila poleg prireditelja še družini 
Državnega secretariats za notranje 
zadeve in Miličnika, članske ekipe 
so štele po 20 strelcev, tekmovalne 
vrste žensk pa 5 strelk . Družina 
»Viktor Avbelj« je  zaradi službene 
odsotnosti nekaterih svojih članov 
imela le 15 tekmovalcev. Zmago

no sredstvo za življenj«.

borbi je  Mladost premagala Grafi«
čarja 5:5.

Prav zanimive borbe so bile tudi 
med mladinskimi ekipami, med ka­
terimi se je  odlikovala Opatiia, ki 
je  v finalu premagala »22. decem­
bar« iz Sarajeva 5:2.

V konkurenci žensk je  Grafičar 
v finalni igri premagal beograjske­
ga Železničarja 5:2. V polfinalu j« 
Grafičar premagal Partizana 5:2, 
Železničar (Bgd.) pa Projektorja 5:0.

V tekmovanju žensk posamezno j« 
Vrzićeva (Žel. Bgd.) v polfinalu pre­
magala Bogatajevo (Projektor) 5:0, 
v tekmah mladincev pa je v polfi­
nalni igri Rakočevič (22. decembar) 
premaga! Hlebša (Projektor) 2:0.

V finalnem srečanju članov posa­
mezno je Dolinar premagal Gabriča 
5:1. V četrfinalnih igrah članic je 
Bogatajeva dosegla lepo zmago nad 
Urekoyo (Grafičar) 5:i. V finalu pa 
je  Vrzičeva odpravila Nikoličevo 5:1. 
V konkurenci mladincev se je uvr­
stil na prvo mesto Fra^jič (Sloboda 
Zgb.) z zmago nad Rakočevičem 2:0.

f®rwe tekme za točke
Prvenstvo §I©vesiije

S sobotnimi in včerajšnjim i Ženska vrsta - .
tekmami se je  pričelo državno dveh izgubljenih nizih tekmo vendar 
prvenstvo v odbojki za leto 1953. w ' p!cf , r a , k *
Najlažje stališče sta imela ljub­
ljanska kluba, ki sta sprejela v 

-goste nova člana zvezne lige z dobro igro

le odločila v svojo korist. Igralke 
niso pokazale tega. kar znajo, med­
tem Ico Zagrebčanke presenetile

pred Miličnikom s 4656 in družino 
»Viktor Avbelj« s 5472 krogi. Tudi 
v ženski konkurenci so se uveljavile 
tekmovalke Državnega sekretariata 
za notranjo zadeve, ki so dosegle 
1210 krogov pred strelkami »Viktor­
ja  Avblja« s 1109 krogi. Najboljši 
posameznik je  bil Alojz Golob (SD

» uguraju v««. ____  Miličnik) z 273 krogi, med ženskami
ničarji slavili dvojno zmago. V prvi P* *e J e uveljavila na prvo mesto 
tekmi so ženske premagale vrsto Uiti (SD »Viktor Avbelj«)
Slobode, ki je bila to pot slabša, ka- 2 krogi.

Ljubljančank je  po V nedeljo dopoldne so tudi Želez-

Kolektiv
Gostinskega
podjetja

GREGORČIČ : ŽELEZNIČAR (PO­
STOJNA) 6:0 (2:0)
Jesenice, ’6. aprila Pred 400 ele- 

da:ri je bila danes tekma med do­
mačim Gregorčičem id ena jstorico
Postojne Železničarji -o se upirali 
domačim samo do odmora, potem 
pa je igra poteka'a v očitni pre-
moči boljših. Gole so dosegli Huter 
3 ter Brun. Knific in Vularič po
enesra Sodil je Šegul? iz Kranja,
k: ni bil dosleden * »vojib odločit­
vah.

V predtekmi sta mladini Gregor­
čiča In Bratstva v gorenjskem prven­
stvu igrali neodločene 2:2. Prven­
stvena tekma za gorenjsko podzvezo

MURA : KOVINAR (5.) 6:4 (3:3)
Celje. 26. a p r ila . P red  kom aj 200 

gledalci so P re k m u rc i dvoboj do­
b ili 6:4 (3:3). pri č^mer pa je tre ­
ba poudariti, da je  b ila  ena.1- 
sto rica  K ov in arja  sko ra j en ak o ­
vredna.

V o rvenstvu  m arib o rsk e  po-dzve- 
je R u d ar iz Velenja porazil 

ftna is to rico  P a rtiz an a  iz Rač 13:1 
(7:1). — T ekm i za p rvenstvo  celj­
skega nogom etnega cen tra : Laško 
: Žalec 3:2. K ovinar B (S.) : Ko­
n jice  5:5.

ŽELEZNIČAR (M.) : DRAVA
8 :0  (2 :0 )
M aribor, 26. aprila. Mariborski 2e-

med Gregorčičem in Bratstvom se je lezničar je danes na težkem terenu
končala « 4:2.

Tekstilca iz Varaždina in žensko 
vrsto Slobode iz Zagreba. Težji 
položaj je bil za Branika, ki je 
ime! za nasprotnika lanskega dr­
žavnega prvaka Mladost iz Za­
greba. V Novem mestu so ljubi­
telji odbojke gledali tekmo izena­
čenih moštev domačega Partiza­
na in Lokomotive iz Zagreba.

Zaradi pokalnega tu rn irja  v 
Maribora prihodnjo nedeljo ne 
bo prvenstvenih tekem, ki «o 
spet na sporedn 9. in tO. maja, 
ko se začne tudi slovenska liga.

Štiri zmage Ljubljančanov
V soboto sta se pomerili vrsti AOK 

z gosti iz Varaždina in Zagreba.

polju in servisih.

PROLETAREC : KOROTA? 
2:2 (2:1)
KRIM : SLAVIJA 4:1 (2:0) 
ŽELEZNIČAR : IZOLA 2:2 (2:2)

ZAHODNA SK UPINA 
K oro tan  
Izo’a 
Krim  
Želem iČar 
P osto jna  
G regorčič 
proletarec 
Slavlja

9 4 3 2 34:13 n
9 3 5 1 23:11 11
9 5 1 3 22:14 11
9 4 2 3 24:19 10
9 5 0 4 14:23 10
9 2 3 4 13:21 7
9 2 3 4 12:?7 7
9 2 1 3 13:27 5

Hrvatsko-slovenska bo ksarska liga

M a r i b o r č a n *  boljši  
r lažniz,  L j u b l j a n č a n i
p a  v te ž j ih  hmtegonijafo

Odred : Železničar 12:8

Šport v kratkem
Rokometaši ŽSD Celja so isrrali 

včeraj prvenstveno tekmo z ekipo 
Pttria na igrišču slednje in zmagali 
12:8 (5:5). _  Najboljšega igralca so 
imeli gostje v vratarju.

Zagrebški sab ljači v Celju. —
V čeraj so :me!i sa b lja h  K lad ivar­
ja  gos+e iz Z agreba. V flo re tu  so 
zmsi-al: Z .r» '°bčan i 11:5. v  sablji 
pa C eljani 6:3

Rokometna reprezentanca Zahodne
Nemčije ie premagala Avstrijo 25:16.

V medmestni nogometni tekmi je 
Berlin premagal Pariz 2*1 (1:0).

Na nogometnem turnirju  gluhone­
mih v Subotici je zmagala reprezen­
tanca Srbije, ki je v finalu prema­
gala Makedonijo 2:0 (1:0). Na tretjem  škod bo na kolenu) 
mestu je  Hrvatska, ki je  odpravila 
Vojvodino 2:0 (0:0).

V V. ko lu  h rv a tsk o  slovenske 
lige v boksu  sta v soboto zvečer 
pred  števiinm i občinstvom  nasto­
pila v L ju b ljan i O dred in Železni 
č a r  (Mrb). T ekm ovala s ta  v obi­
čajn ih  postavah , če izvzamemo 
odsotnost E ršteta  zaradi obvezne­
ga počitka. Zsimenjal ga je ru ti-  
n ran i Savo V ilhar, ki je tud i 
b rez tren inga  p riboril d ruštvu  
obe točk i. M ariborčan i so se uve- 
Ivajili v lažjih  ka teg o rijah , m ed­
tem ko so bili v tež jih  kategori­
jah  uspešnejši L jub ljan čan i. N e­
k a te re  borbe so odločili že v 
p rvem  k rogu . T ak o  je P rešeren  s 
silov itim  napadom  prisilil S tariča 
k p red a ji, p rav  tak o  oa tudi P re ­
zelj C uriča.

Izid i posam eznih srečan j so bili 
nasledn ji: M ušja k a tegorija : K ai­
ser (Z. )  : M ikluš (O.) 2:0 po toč­
kah ; b an tam : K ošir (O.) : D itner 
(2.) 2:0 po točkah ; peresna: 2 u r-  
m an (2.) : č u io v ič  (O.) 2:0 (Ljub­
ljančan  je predel borbo zarad i po- 

lahka: Lalo- 
vič (2.) : L azar (O.) 2:0 po točkah ; 
po lw elter: G ru jič  (2.) : Sokler

(O.) 2:0 po to čk ah ; w elter: P reše­
ren  (O.) : S ta rič  (2.) 2:0; po lsred­
n ja : V ilhar (O.) : M ilovanovič (2) 
2:0 po to čk ah ; s red n ja : D rak lser 
(O.) . 2 o h a r  (2.) 2:0 po to čk ah ; 
poltežka: Prežel) (O.) : Č urič (2.) 
2:0.* V težki kategoriji Š im novec 
(O.) n i imej n asp ro tn ika .

2 e lezn ičar je  vložil p ro te s t p ro ­
ti tekm ovalcem a K oširju , k i je  
imel p ri te h ta n ju  nekaj gram ov 
več. k a r  so njegovi tovariši nadok­
nadili s tem . da so m u odstrigli 
lase, in D rak sle rju , k i v določe­
nem  času ni prišel k  teh tan ju . 
Giustolisi, Nestler. Paoli, Porecca, 
Primavera, Scafarelli. Staldi. Norcia.

Jedinstvo : Branik 11:9
V Zagrebu sta s e v V. kolu hrvat-

sko-slovenske lige srečala domače 
Jedinstvo in Branik iz Maribora. 
Zmagali so tekmovalci Jedinstva 11:9.

Boksarski dvoboj za prvenstvo Slo­
venije med ekipama Rudarja iz Tr­
bovelj in Proletarcem iz Zagorja se 
je končal z zmago Zagorjanov 14:6. 
Rudar je predal 6 točk btež borbe.

Popolnoma drugačno podobo je  ka­
zala tekma moških AOK in Tekstil­
ca. Domača vrsta je takoj v začetku 
zaigrala odlično, tako da gostje niso 
prišli do besede, čeprav o njih ne 
moremo reči. da so slabo moštvo. 
5 četrtim igralcem na mreži so 
igralci docela zmedli obrambo Tek­
stilca.

Gabrovšek 
prvak Ljubljane  
v kegljanju

Včeraj in danes je bilo na keg­
ljišču Ilirije tekmovanje v medna­
rodnem «logu za prvenstvo Ljublja­
ne. Nastopilo je 18 tekmovalcev. — 
Prvak za leto 1955 je mladi tekmo­
valec Gabrovšek (Železničar Lj.), ki 
je v 20U lučajih podrl 800 kegljev. 
Za njim so se zvrstili: Novak (Ili­
rija) 796, Čadež (Z) 795. Abram (Od­
red) 794, Stanko (I) 788, Martinšek 
(Gradis) 781, Burger (Krim) 774, 
Stefe (O) 770.

Prvih 8 tekmovalcev bo nastopilo 
na prvenstvu Slovenije, ki bo 2., 3. 
in 4. maja v Ljubljani.

PRVENSTVO K EGLJAŠKEGA
CENTRA GORENJSKE
K ran j, 26. aprila . V čeraj ln  da­

nes je  biilo v K ran ju  tekm ovanje  
za p rvenstvo  gorenjskega cen tra  
v k eg ljan ju  na 2 x  200 lučajev m e­
šano. Med 20 udeleženci iz K ran ja . 
Je sen ic  in Radovljice so dosegli 
na jb o ljše  rezu lta te : Spec (G regor­
čič) 1588 (799 in 789) kegljev, M ar­
te lan c  (K ranj) 1578 (749, 839) ke­
gljev. Kelih (G.) 1567 (766. 802) ke­
gljev itd. Tekm ovanje še ni za­
ključeno, v e rje tn o  pa na p rvem  
m estu n e  bo več sprem em be.

Vesla v vodo
Veslači ljubljanske Savice »o ▼ po­

častitev kongresa SZDL slovesno za. 
čeli svojo «ezono. Ob 7 zju traj so 
tekmovalni čolni odbrzeli na Vrhni­
ko. k jer so se veslači po otvoritveni 
slovesnosti pomerili s tamkajšnjimi 
športniki ▼ namiznem tenisu in od­
bojki.

Sedanji pomladanski meseci so 
najidealnejši čas za vse tiste posa­
meznike in delovne kolektive, ki 
čutijo veselje do veslanja in se žele 
vključiti ▼ ta lepi šport. »Savica« 
jih vabi r  svoje prostore na Ljub­
ljanici.

kor v soboto, nato pa je zmago do­
segla tudi moška vrsta, čeprav so 
imeli Varaždinci nekaj časa več od 
igre, ker so Železničarji slabo blo­
kirali. Rezultati tekem so bili tile:

Ženske: AOK : Sloboda 3:2 (6:15, 
14:16. 15:9. 16:14. 15:6).

Železničar : Sloboda 3:1 (15:6, 15:3, 
12:15 15:2).

Moški: AOK : Tekstilac 3:0 (15:7.
15:7. 15:11).

Železničar : Tekstilac 3:0 (18:16,
15:8, 15:10).

Tudi v Mariboru 
točke za domače

M aribor, 26. apr. V I. kolu Zvez­
ne odbojkarske lige je moštvo Bra­
nika premagalo ekipo državnega pr­
vaka Mladosti iz Zagreba 5:0 (15:3, 
15:12, 18:16). Gostje so bili v prvem 
nizu slabi, v drncem in tretjem Da 
je potekal dvoboj v zelo dram atič­
nih podrobnostih. Sodila sta Stare­
šina in Moran iz Maribora.

Tudi ženska ekipa Branika je v 
konkurenci odpravila nasprotnice 
Mladosti iz Zagreba 3:2 (11:15, 6:15, 
15:6. 15:3 15:6). Čeprav je  sprva
za domačinke kazalo slabo, se ie v 
tretjem nizu ekipa vrgla v igro, ka­
kor prerojena in slednjič partijo do­
bila.

Na prvenstvu vzhodne skupine je
v Zemunu domače Jedinstvo prema­
galo sarajevskega Železničarja 3:0.

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • (
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Košarkarji Železničarja 
v Mariboru

Košarkarji Železničarja iz Ljub­
ljane so v soboto in nedeljo gosto­
vali v dveh prijateljskih tekmah 
proti mariborskemu Braniku in v 
obeh zmagali. Prvi dan je bil re­
zultat '42:38 (22:26), v povratni tek­
mi pa so bili mnogo učinkovitejši 
in jo dobili 66:44 (29:14).

Košarkarji Partizana so ▼ p rija ­
teljski tekmi premagali Crveno zvez. 
do 68:50. Nasprotnika sta igrala brez 
svojih najboljših članov, ki so do­
ločeni za državno reprezentanco.

113
ftlanlof
Če s t i t a  v s e m  d e ­
l o v n i m  LJU D E M  K  
P R A Z N IK U  1. M A JU !

• •• •••••••••> • ••• ••• ••• ••• ••• *•'

Delovni kolektiv

Š T r a n s p o r t
Maribor

»

j P O Z D R A V L JA  IN Č E S T IT A  O B P R A Z N IK U
j D E LO V N E G A  L JU D S T V A  — L  M A JU !
•
*•* *•* *•* *•* *•« ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• . . .  . . .  . . .  . . .

DELOVNIM LJUDEM V TITOVI JUGOSLAVIJI ČESTITAMO 
K 1. MAJU!
P r i p o r o č a m o  s v o j e  p r o i z v o d e :

SVETLOBNA TELESA ZA NAVADNO IN FLUORESCENTNO RAZSVETLJAVO  
ELEKTROMOTORJE, ASINHRONE, ZAPRTE, IZVEDBE DO 1.1 KW, VODNE IN 
OLJNE ČRPALKE, SPOJNI IN KONCENTRIČNI MATERIJAL.

Elektrokovina
Tovarna elektrokovinskih Izdelkov 
Marfbor-Tezno

••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• •• • • • • • • • . .

Dr. Josip Edgar Leopold-Lavov
64KARTUZIJA PLETER JE  

IN PARTIZANI spomini :
»To je seveda druga stvar,« je dejal na to. »Sicer pa sedaj 

ie lahko varno potujete do Gorice. Vse je že očiščeno. Poslal vam
bom propustnico«.

Že so ga spet klicali drugi. Danes pa demokrščanska vlada 
dopušča, da zapirajo, obtožujejo in obsojajo te hrabre pratizanske 
borce za neodvisnost in svobodo naroda proti nemškim okupator­
jem!

Bal sem se, da je politkomisar ob svoji prezaposlenosti poza­
bil na propustnico, ker je spet preteklo več dni. Pravkar sem se 
hotel spet odpraviti k njemu; ko je prišel neki partizan in mi 
prinesel pismo, v katerem je bila prepustnica in priporočilo bellun- 
skega škofa. Priporočilo je bil prej politkomisar namreč zadržal, 
ko naju je prvič zaslišal. Evo te prepustnice v originalu:

Corpo volontari della libert£
Aderente al Comitato di Liberazione Nazionale 
Gruppo Brigata Vittorio Veneto

Brigata d’ assalto Ciro Menotti
Battaglione A. Peruk Responsabile della Piazza di Sacile.

Sacile, 4. maggio 1945.
Si permette libera circolazione al molto Reverendo Padre Leo­

pold Guiseppe Edgardo Priore della Certosa di Pleterje e al re- 
ligioso Vrabek Francesco che le accompagna.

Si garantisce la lore onesta politica. Si prega percio tutti i 
Comandi delle Piazze a permettere il loro ritorno alia loro Curia, 

Morte al fascismo! Libertä al Popoli!
II Commissario pol. di Btg. II Commandante della

Piazza M. Sacile
Lucio Oscar
(podpis 1. r.) (podpis 1. r.)

L. S.
Brigata d’ assalto Garibaldi 
Commando del Battaglione 

A. Peruk 
Vittorio Veneto

P. S. Data la venerabile etä del Reverenđo Padre, si preghe- 
rebbero gli altri Comandi di Piazza di facilitargli il transporto 
con automezzi.

Podpisi in žig, kakor zgoraj, ' ^

Sklenila sva odpotovati 5. maja, to je prav na dan, ko je v 
Ajdovščini prisegla prva slovenska vlada. Nagovarjali so naju, naj 
bi ostala še čez nedeljo. Razobešeni so že bili lepaki, da bo v ne­
deljo komemoracija za padle borce, najprej v cerkvi, potem pa 
na igrišču. Toda nisva mogla več čakati.

Poslovila sva se od vseh znancev, politkomisarju pa sem na­
pisal pismo, v katerem sem se mu zahvalil in mu ga poslal na 
komando. Petega maja je bila sobota. Po prejšnjih deževnih dneh 
lep sončen dan. Poslovila sva se se od naših stanodajalcev in ob 
9. dopoldne sva krenila na pot. Komaj sva prišla iz Sacila, že so 
naju legitimirali partizani.

»Prepustnica je v redu!« in prijazno so naju pozdravili.
Šla sva še nekaj časa, nato pa sva čakala; morda pride kak 

kamion. Pa ni bilo nobenega. Torej naprej in pot pod noge!
Pešačila sva do Fontane Fredde (9 km), kjer naju je dohitel 

neki kamion. Pomahala sva, naj ustavi. Radi so nama ustregli in 
nama se pomagali, da sva se zbasala gor. Takoj sem rekel: To je 
dobro znamenje! Peljala sva se lep kos vse do Pordenona, Tam 
sva ujela voznika in ga vprašala, ali gre proti S. Vitu. Res je bil 
namenjen tja in naju je vzel na voz. Po večurni vožnji smo pri­
speli do Bannia, kjer je voznik ostal. Tu so naju spet legitimirali 
partizani. Vprašal sem jih, ali bi mogla dobiti voz ali kako drugo 
yozilo do S. Vita,


